
ACTA070/2017 ~ 
ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL PLENO DEL INSTITUTO 

ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PUBLICA Y 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, DE FECHA VEINTINUEVE DE 

SEPTIEMBRE DE DOS MIL DIECISIETE. · · · · • · • · · · · • • • • • · · · · • · · · • · · · · 

Siendo las catorce horas con treinta minutos del día veintinueve de 

septiembre de dos mil diecisiete, se reunieron los integrantes del Pleno del 

Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección 

de Datos Personales, los Licenciados en Derecho, Susana Aguilar Covarrubias, 

Maria Eugenia SansOfes Ruz y Aldrin Martín Briceño Conrado, Comisionada 

Presidenta y Comisionados, respectivamente, con la asistencia de la Secretaria 

Ejecutiva, Licenciada en Derecho, Leticia Yaroslava Tejero Cámara, para efectos 

de celebrar la sesión extraordinaria del Pleno para la que fueron convocados 

Acto Seguido la Licenciada Susana Aguilar Covarrubias otorga el uso de la voz 

a la Secretaria Ejecutiva, quien de conformidad con to establecido en el numeral 

6, inciso "d" de los Lineamientos de las Sesiones del Consejo General del Instituto 

Estatal de Acceso a la lnfOfmación Pública, vigentes, procedió al pase de lista de 

asistencia correspondiente, encontrándose presentes todos los Comisionados, y 

manifestando la e.xi.stencia del qu~rum reglamentario; por lo que. en. vi~ud de. lo rv 
señalado en los ordinales 4, incisos "d" y ~e· y 14 de los Lineamientos en 

comento, la Com1s1onada Presidenta declaró legalmente constitutda la sesión 

extraordinaria del Pleno, acorde al segundo punto del Orden del Día. 

Una vez realizado lo anterior, la Comisionada Presidenta solicitó a la Secretaria 

Ejecutiva dar cuenta del Orden del Oía de la presente sesión, por lo que la 

segunda citada , atendiendo a lo expuesto en el artículo 6, inciso ·e· de los 

Lineamientos de las Sesiones del Consejo General del Instituto Estatal de Acceso 

a la Información Pública, dio lectura del mismo en los siguientes términos: 

1.- Lista de Asistencia. 

11.- Declaración de estar legalmente constituida Ja presente sesión ext aordinaria 

del Pleno 



111.- lectura del orden del día 

IV.- Asunto en cartera 

Umco - Aprobac1on del informe de act1v1dades del Pleno, 

Secretana E¡ecut1va, Secretaria Técnica, Centro de Formac1on en 

Transparenaa Acceso a la Información y Archivos Publicas y D1recaones del 

Instituto presentado por la Secretaria E¡ecutrva correspondiente al mes de 

agosto de dos mil d1ec1s1ete 

V - Clausura de la sesión y elaborac1on del acta correspondiente 

Seguidamente se procedió al desahogo del único asunto en cartera por lo que 

la Comisionada Presidenta cedió el uso de la voz a la licenciada leticia Yaroslava 

Tejero Cámara, Secretaria Ejecutiva del Instituto para que presente el informe de 

actividades del Pleno, Secretaría Ejecutiva, Secretaria Técnica, Centro de 

Formación en Transparencia, Acceso a la Información y Archivos Públicos y 

Direcciones del Instituto, correspondiente al mes de agosto de dos mil diecisiete, 

quien manifestó que ya ha sido remitido al Pleno con anterioridad para su debida 

revisión y que a continuación se transcribe íntegramente: 

INFORME MENSUAL DE ACTIVIDADES DEL PLENO, DE LAS SECRETARIAS EJECUTIVA Y TÉCNICA Y DE 
LAS DIRECCIONES DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A lA INFORMACIÓN PÚBLICA 
Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES DE YUCATÁN, CON BASE A LAS FUNCIONES Y ATRIBUCIONES 
DERIVADAS DE LA LEY. 

AGOST02017 

GARANTIZAR EL EJERCICIO DEL DERECHO DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

1.1. SECRETARÍA EJECUTIVA. 

1.1.1. Procedimiento de verificación del cumplimiento de las obligaciOnes de transparencia que 
deben publicar los su;etos obligados en los portales de internet y en la Plataforma 
Nacional de Transparencia 

1.1.1.1. Verificacionesvirtualespractic:adas !V 
En cumplimiento al Programa Anual de Vigilancia 2017 aprobado por el Pleno del Instituto el 08 de 
mayo del presente ailo, durante el mes de agosto, se efectua ron 15 verificaciones virtuales, mismas 
quesedetallanacontinuaclón: 

SUJETOS OBLIGADOS VERIFICADOS 

AyuntamientodeKopomá 



SUJETOS OBLIGADOS VERIFICAOOS 

Abastos de Mérida 

Mérida Capital Ame ricana de la Cultura 2017 

Tribunal de lo contencioso Administrativo del 
Municipio de Mérida 

Comité Permanente del Carnaval de Mérida 

Tribunal de los Trabajadores al Servicio del Estado y 
losMunicipiosdeYucatán. 

Partido Revolucionario Institucional 

Central de Abasto Mérida 

Partido Acción Nacional. 

Serví-limpia. 

AdministracióndelPatrimoniodelaBeneficencia 
PúblicadeEstadodeYucatán,APBPY. 

Coordinación Metropolitana de Yucatán, COMEY. 

HospitaldelaAmistad,HA. 
Instituto Tecnolósico Superior del Sur del Estado de 

Yucatán,ITSSY 
SecretaríadelTrabajoyPrevisiónSocial. 

TOTAL DE SUJETOS OBLIGADOS VERIFICADOS 

FECHA DE lA VERIFICACIÓN 
11/08/2017 

07/08/2017, 08/08/2017 y 
09/08/2017 

08/08/2017, 09/08/2017 y 
10/08/2017 

09/08/2017 y 10/08/2017 

10/08/2017, 11/08/2017, 
14/08/2017ylS/08/2017 
11/08/2017, 14/08/2017 y 

15/08/2017 
14/08/2017.15/08/2017, 
16/08/2017,17/08/2017y 

18/08/2017 

15/08/2017, 16/08/2017, 
17/08/2017yl8/08/2017 

16,08/2017, 17/08/2017, 
18/08/2017, 21/08/2017, 

22/08/2017,23/08/2017y 
24/08/017 

21/08/2017, 22/08/2017, 
23/05/2017y24/08/2017 
21/08/2017, 22/08/2017y 

23/08/2017 
24/08/2017y25/08/2017 

25/08/2017y28/08/2017 
25/08/2017,28/08/2017y 

29/08/2017 
30/08/2017y31/08/2017 

15 

Conviene precisar Que durante el mes informado se inició la ver ificación virtual del Ayuntamiento 
de Mérida y del Instituto de Educación para Adu ltos del Es tado de Yucatán, sin embarso, las mismas 
noseconcluyeronendichomes 

Es de suma de importancia precisar que con motivo de las verificaciones antes enlistadas f ue 
necesarioelaborarlossiguientesdocumentosporcadaunadeellas: 

AcuerdodeautorizaciónQuesuscribelaSecretariaEjecutiva. 
ActadehechoscircunstanciadaQueemiteelevaluadorQue llevaacabolaverif icación. 
Acuerdo respecto del resultado de la verificación que emite el Pleno 
Notificación dirigida al sujeto obligado para informar los resultados de la verificación. 

1.1.1.2. ti.cuerdos ela borados. 

Con motivo de las verificaciones efectuadas, se elaboraron 16 acuerdos por medio de los cuale a 
Secretaría Ejecutiva autorizó al personal de la Coordinación de Evaluación para la práctica las 
verificaciones 

As imismo, se elaboraron 15 acuerdos respecto del resultado de las veri fi caciones, los ales fueron 
turnados al Pleno 



1.1.1.3. Notificaciones efectuadas por correo electrónico 

En virtud de las verificaciones realizadas, se efectuaron 7 notificaciones por correo electrónico a los 
responsables de las unidades de transparencia de los sujetos obligados verificados, pa ra efecto de 
informarleselresultadodelasverif icaciones 

1.1.2. Asesoda a los sujetos obligados en cuanto al w mplimiento de sus obl igaciones. 

De igual manera en 15 ocasiones se asesoró a personal de diversos sujetos obligados, con el obieto 

de apoyarlos en el cumplimiento de las obligaciones establecidas en la Ley de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. A continuación se presenta el desglose de 
las asesorías brindadas, clasif1Cadas por la vía en que fueron realizadas: 

SUJETO OBLIGADO ] PRESENCIALIS ELECTRÓNICAS TELEFÓNICAS 

Secretaria General de Gobierno 1 

Secretaría de Obras Públ ica 1 

SecretaríadeFomentoTuristico 
SecretaríadeDesa rrol loUrbanoy 

Medio Ambiente 

PODER EJECUTIVO 

OEPENOENCll\S 

ORGANISMOS OESCENTRAUZAOOS 
Instituto de Educación para Adultos 

delEstadodeYucatán 
lnstitutodeSeguridadSOCialde los 
TrabajadoresdelEstadodeYucatán 

lnstitutopara laConstruccióny 
ConservacióndeObraPúblicaen 

Yucatán 

JuntadeAguaPotabley 
AlcantarilladodeYucatán 

FideicomisoGarantede laOrquesta 
SinfónicadeYucatán 

Mérida 

Tribunal Superior de Justic ia 
TribunaldeJust iciaAdmin1strativadel 

EstadodeYucatán 

Partido del Trabajo 

TOTALES 

FIDEICOMISOS 

AYUNTAMIENTOS 

PODER JUDICIAL 

PARTIDOS POLfncos 

TOTAL:lS 
13 

De las 15 asesorías brindadas, a cont inuación se detalla el número de veces en las que se asesoró 
dependiendo el t ipo de obligación de que se trate: en 1 ocasión se asesoró respecto a la inte rac ión 

del Comité d.e Transparencia, en. 12 ocasione.s sobre la.s tablas de aplicabihd.ad. d•el articul O d7V' I• 
Ley general yen 2 oc;rnones respecto a los listados de sindicatos, personas f1sicas y orales a la 
quese lesas1gnenrecursospúbhcosose lesinstruyae1ecutaractosdeautondad 



No. 
SWETOS 

OBLIGADOS 
RESPONSABLE COMIT~ DE TABLA DE 
DE LA UNIDAD TRANSPARENCIA APLICABILIDAD NORMATIVIDAO 

PODER EJECUTIVO 
DEPENDENCIAS 

LISTA DE~ SINDICATOS, 
PERSONAS 
FÍSICAS Y 
MORALES 

Sec~:t~~~i~~nn;ra l ( 
f--+-s,~a~,~~~~~~i~~=~~~b,-,.+-~~~r---~~~-1-~~~-1-~~~--+~~---<

1
\ 

secretaria de 
Fomento Turístico 

Secretaría de 
4 Desarrollo Urbano y 

Miedo Ambiente 

Instituto de 
Educación para 

Adultos del Estado 

deYucatán 

Instituto de 
Seguridad Social de 

los Trabajadores del 
EstadodeYucat<in 

Instituto para la 
Construcción y 

Conservación de 
Obra Públ ica en 

Yucatán 
Junta de Agua 

Potable y 

Alc<mtarill<idode 
Yucatán 

Fideicomiso 
G<irantede la 

Orquesta Sinfónica 
de Yucatán 

10 Mérida 

ORGANISMOS DESCENTRALIZAD05 

FlDEJCOMISOS 

1 

AYUNTAMIENTOS 

PODER JUDICIAL \ • 

11 Tribun~~:t~~:rior de ..,.-

1-----+=T,;b~"°'"' '"~";';' -----+--------+------+--+-------1 
12 Administrativadel 

EstadodeYucatán 
PARTIDOS POUTICOS 

13 Part idodelTraba¡o / -
TOTAL 12 1 / ' 

GRAN TOTAL 15 I 



Aunado a lo anterior, .se asesoró a personal de 7 sujetos obl igados que asilo requirieron, respecto a 
la información re lativa a sus obligaciones comunes y especificas del Títu lo Quinto de la ley General. 

uedebenpublicarenlaPlataforma Nacional de Transparencia 

SUJETO OBLIGADO 

AyuntamientodeTe kom 

AyuntamientodeChacsinkin 

AyuntamientodeTahdziú 

AyuntamientodeSeyé 

Sistema de Agua Po:a3~~d: ~:~~i:::~;EdNe~Municipiode Motu! 

Ayuntam1entodeTunkás 

1.1.3. Seguimiento a sujetos obligados respecto de las nuevas disposiciones de la Ley General 

Como parte de "'s nuevas disposiciones de la ley General de Transparencia y Acceso a la 
Información Pública, diversos sujetos obligados remitieron documentación referente a los 
nombramientos de los responsables de sus unidades de transpa rencia, integrac ión de Comités de 
Transparencia y la autorización de la tabla de aplicabi lidad de las obligaciones de transparencia 
cornunesdel articu lo70dedichaley. 

Una vez registrada la información remitida durante el mes de agosto por los sujetos obligados, se 
realizó la captura y control de la información remitida, quedando de la siguiente manera 

1.1.3.1. Registro y cootrol de los integrantes del Comité de Transparencia de los distintos 
su;etosobligados 

3 Sujetos Obligados informaron respecto de la integración de sus Comités de Transparencia . tal y 
comoacontinuaciónsedeta lla· 

1.1-3.2 

TIPO DE SUJETO OBLIGADO 

DEPENDENCIAS 

ORGANISMOS PÚBLICOS 
MUNICIPALES 

PODER LEGISLATIVO 

SUJETOS OBLIGADOS QUE INTEGRARON 
cm .. mt OETRANSeMENClA 

SecretariadeAdrninistraciónyFinanzas 

Tribuna l de lo Contencioso Administrativo del 
Municipio de Mérida 

AuditoriaSuperiordelEstadodeYucatán. 

Registro y control de los riombramien tos de los Responsables de las Unidades de 
Transparenciadelossujetosobligados. 

De igual forma 2 Sujetos Obligados informaron respecto de los nombramientos de sus responsables 
de las Uridades de Transparencia, tal y corno a continuación se detalla 

TIPO DE SUJETO OBLIGADO 

AYUNTAMIENTOS 

RESPONSABLE DE lA UNIDAD DE 
TRANSPARENICA. 



1.1.3.3. Registro y control de los datos de funcionamiento de las Unidades de Transparencia ~ 
delossujelosobligados. 

De igual forma 2 Sujetos Obligad. os i_n.formaron al Instituto respecto del domicilio de sus Unidades 
de Transoarenc;a y 2 sujetos obl1gad05 informaron los días inhabiles de su~ Unidades de 
Transp.arenc'a, tal y como a cont1nuac16n se dct311a: 

TIPO OE SUJETO OBLIGADO 

ORGANISMOS DESCENTRALIZADOS 

PODCR JUDICIAL 

TIPO DE SUJETO OBLIGADO 

DEPENDENCIAS 

ORGANISMOS DESCENTRAUZAOOS 

SUJETOS 06UGAOOS QUE INFORMARON 
RESPLCTO DEL DOMICILIO DE SUS UNIDADES DE 

TRANSPARENCIA 
1nsti1utodeCapacitaciónparael Traba1odel 

EstadodeYucatán. 

Tribunal Superior de Justicia 

SUJETOS OBLIGADOS QUE INFORMARON 
RESPECTO DE LOS DfAs lNHABILES DE SUS 

UNIDADES DE TRANSPARENCI/\ 
5ccretaríade1nvestigación,lnnovacióny 

Educación Superior. 

UniversidadPolitécnicadcYucatán 

1.1.4. Proerama de seguimiento c.on motivo de las verlficaciones realiiadas respecto del 
cumplimiento de las obligaciones de transparencia 

En atención al programa anual de vigilancia 2017, aprobado por el Pleno el pasado ocho de mayo 
de dos mil dicc;s"etc, esta Secretaría Ejecutiva reali1ó durante el mes de agosto, diversas reuniones 
de traba10 con un total de 7 su¡etos obligados, esto con el fin de informarles y notificarles los 

1e~ultados de la verificación virtual practicada en la Plataforma Nacional de Transparencia ven el 
sitio web de internet de los mismos, brindando asesoría respecto de los criterios y metodolo¡fa 
aplicada en dicha verificación, asi como del resultado de la misma. 

Los 7 suielos obligados con los cuales se establecieron reuniones de trabajo durante e mes de 
agosto son los siguientes 

Los Ayuntamientos de DzidiantUn. Hunucmá, Maxcanú. Telchac Puerto, el Sistem<J de Aguil Potable 
y Alc:ant;irill;idn de Municipio de Kanasin v los Partidos Politices del Partido del 1 rabajo v el Partido 
Verde Ecologista de Mó•ico 

Aunado a lo anterior, es importante señal;ir que en cada una de las reuniones entabladas con 

personal de los sujetos obligados, se levantó la constancia correspondiente, mediJntc la cual se 
comprometieron¡¡· 

l. Publicar y mantener actualizada en la Plataforma Nac¡onal de Transparencia y en el sitio de 
internet del sujeto obligado, a traves de los formatos establec"dos por los Lineamientos 

técnicos generales, la información inherente a las obligaciones coml!nes y específicas 
establecid;i~ en la Ley General de Transparenc:a y Acceso a la ln'ormación Públ"ca, según 
corresponda 

2. Asistir y participar en cada uno de los talleres de capacitación que otorga este organ· o 
público, con el tin de que los funcionarios o el personal correspondiente, cuenten c las 

transparencia 

rv 
} 



Es importante prec isar, que en lo referente a lo scifalado en el punto numero 1, los sujetos 
obl igados se mmprometieron a publicar y mantener ac:tualizada la información relativa al Tít ulo 
Quinto de la Ley genera l, en las fechas establecidas en la referida constancia, tanto en la PNT como 
enelsi t iode internet delsujetoobligado 

En seguimiento a los compromisos establecidos y un<i vez fenecidas las techas de vencimiento 
estipuladas, personal de la Coordinación de Planeación elaboró fichas de seguimiento por cada 
su¡eto obligado, en donde se hicieron constar la fecha de revis ión y la fecha de vencimiento del 
compromiso, es decir, la fecha en la que el sujeto obligado se comprometió a publicar la 
información, las fracciones y número de registros que se encontraron publicados en la Plataforma 
Nacional de Transparencia al momento de la revisión de seguimiento, así como el listado de la 
información que no se encontró publicada de acuerdo al compromiso establecido. 

Ahora bien, e1 el mes de agosto se practicaron un total de 96 revis iones de seguimiento a los 
SuJetOS obligados, las cua les pudieron carre.~ponder a w1a primera, segurida, tercera o en su caso 
cuarta revisión_ 

A coritinuación se describe la relación de sujetos obligados a los que se les realizó una primera, 
segunda,terceraoensucasocuartarevisión· 

SUJE !OS OBLIGADOS A LOS QUE SE LES REAllZÓ SU PRIMERA REVISIÓN DE SEGUIMIENTO 

Cantamayec, Chkxulub Pueblo, Chocholá, Kaua, Maní, Maxcanú, Partido del Trabajo, Partido 
Movimiento Ciudadano, San Felipe, Sistema de Agua Potable y Alcantarillado del Muntcipio de 
Dzan, Suma de Hidalgo, Tekax, Telchac Puerto, Tinum, Tixméhuac y Xocchel. 

Tota!: 16 

SUJCTOS OBLIGACX)S A LOS QUE SE LES RtAU/O SU SEGUNDA REVISIÓN DE SEGUIMIENTO 

Acancch, Cacalchén, C<1ritamayec, Chicxulub rueblo, Chocholií, Dzilam de Bravo, [spita, lxil, Kaua, 
Maní, M<ixc.Jnú, Río Lagartos, San Felipe, Sistema de Agua Potable y Alcantarillado del Municipio 
de Dzan, Sistema de Agua Potable y Alcantaril lado del Municipio de Kantunil, Suma de Hidalgo, 
Tahdziú, Tekantó, TC'k<ix. Tekom, Telchac Puerto, letiz, Tinum, Tixkokob, Tixméhuac, Uayma. 
Xocchel, YaxcabáyYobaín. 

Total: 79 

SUJCTOS OBLIGADOS A LOS QUE SE LES REALIZÓ SU TERCERA REVISIÓN DE SEGUIMl[NTO 
Acanceh. cantamayec, Celestún, Chicxulub Pueblo, Chocholá, Cuncunu l, Dzi lam de 0rnvo, Espita. 
lxil, Kaua, Kirich il, Mama, Maní, Mayapán, Motul, Muxupip, Quintana Roo, Río Lagar:os, San 
Felipe, Santa Uena, Seyé, Sinanché, Sistema de Agua Potable y Alcantarillado del Mun icipio de 
Dzan, Sistem;i de Agua Potable y Alcantaril lado del Municipio de Kantun il , Sistema de Agua 
Potable y Alcantari llado del Muriic"pio de Progreso, Suma de Hidalgo. Tahdziú, Tahmek, Tekantó, 
Tekax, Tekom, Tetiz, Tinum, Tixkokob, Tixméhuac, Uayma, Xocchel, Yaxcabá, Yaxkuku l y Yobaín. 

Totat 40 

Es importante señalar que posterior a la revisión de seguimiento, el asesor asignado remitió al 
correo electrónico rie l sujeto obligado una copia de la ficha de seguimiento elaborada y se puso en 
contacto vía tC' IC'fónica con el titu lar del sujeto obligarlo correspondiente, a fin de informarle de l 

resu. '"'º ob<eoido.y _del envio de la ficha elaborada; fina.lm. " ."" le le>tó '. publicar. la informa.ción . J 
quenoseencontrod1spornble. . n 
No se orrnte manifestar que en el mes de agosto se rec1b1eron 7 ofc1os de d1vcrs su¡etos 
ob ligados, mediante los cua 'es solicitaron un plazo ad1c1onal a los sef'la lados en sus espectivas 
fchas de segu imiento, esto para que pudieran publicar la iriformaci6n inherente as obligaciones 
de transparencia 



Acontin~ac. ;o.'n se señalan. ~o~ su¡etos obligados a los.que se. le~. realizó una cuarta revisión, toda vez~ 
quesolic1taronunpla20ad1c1onalparapubhcarsumformac16n 

SUJETOS OBLIGADOS A LOS QUE SE LES REALIZÓ SU CUARTA REVISIÓN DE SEGUIMIENTO 
Abalá, Ch1kind20not, Hoctún, Partido de la Revolución Democrát ica, Part ido Morena, Sistema de 
Agua Potable y Alcantari llado del Munic1p10 de Conkal, Sistema de Agua Potable y Alcantari llado 
del Municipio de Motul, Sistema de Agua Potable y Alcantarillado del Municipio de Progreso, 
Sistema de Agua Potable y Alcantarillado del Municipio de Tixkokob, Tahmek y Temax. 

Total:ll 

1.1.5. Otras actividades 

1.1.5.1. Acuerdos elaborados 

Se elaboró y aprobó el acuerdo del Pleno, a tr.:ivés del cual se aprueban las tablas de 
aplicabi lidad de las obligitl:iones de transparencia específicas del Poder Ejecutivo, en términos del 
numeral noveno de los Lineamientos técnicos generales; para lo cual se real izaron las siguientes 
acciones 

o Serevisólanormatividadaplicableparacadasujetoobligado. 
o Con base en lo anter ior, se determinó de acuerdo a lo establecido por los 

Lineamientos técnicos generales, la aplicabilidad o no aplicabilidad de las 
obligaciones especificas señaladas en el articulo 71 de la ley general, fuodalldo y 
motivando la determinación a la que se tlegó 

Se elaboró y aprobó el acuerdo del Pleno, a través del cual se aprueban las tablas de 
aplicabi lidad de las obligaciones de transparencia específicas de los sujetos obligados del Poder 
Judicial, en términos del numeral noveno de los Une<imientos técnicos gener;:iles; par<i lo cual se 
real izaronl<issiguientes<icciones: 

o Serevisólanorm<it ivid<idaplic<ib le paracad<isujetoobligado 
o Con base en lo anter ior, se determinó de <icuerdo a lo establecido por los 

lineamientos técnicos gener<iles, !<i <iplicabilidad o no <iplicabilidad de las 
obligaciones especificas señal<idas en el artículo 73 di! la Ley general. fundando v 
motivando la determinación a la que se llegó. 

Se elaboró V aprobó el acuerdo del Pleno, a través del cual se aprueba la modificación de las 
tablas de aplicabi lidad de las obligaciones de transparl!ncia comunes de diversos sujetos obligados; 
para locualserealizaron lassiguientesacciones 

o Se sostuvieron reun iones de trabajo v se analizaron ofic ios recib idos de diversos N 
sujetos obligados, con lo cual se recopiló información para entrar al estudio de 
fracciones específicas del artícu lo 70 de la Ley general, y con ello revocar las 
determinaciones cor respondientes. 

Se elaboró V aprobó el acuerdo del Pleno, por el que se adoptan diversas medidas para dar . 
cumpl imiento ¡¡ las obligaciones establecidas en los lineamientos para la organización v 
conservación de archivos; designando en dicho ¡¡cuerdo <i l Área Coordinadora de Archivos v 
quedando conformado el Grupo lnterdisciplinario en la materia. 

1.2 UNIDAD DE TRANSPARENCIA DEL INAIP. 

Se rec ibieron v tr<imitaron mediante el Sistema INFOMEX, 33 solicitudes de información 
pública, a las que se les asignaron los folios de control de la Unidad de Transparencia 1 144 17 al 
fo liol 17617 

Nota. De las 33 sollcitudes 16 se acumularon 8 folios, por tratarse de la misma descripci , el 
mismo solicitante y la misma fecha de presentación 

Relativo al Sistema INFOMEX, se concluyeron 31 solicitudes en los siguientes tér nos 



No. 
SOUCrTUOES 

SENTIDO DE LA RESOLUCIÓN 

A.Lasolicitudcorrespondeaotradependencia 15 

B. Información confidencia l 

C. Solicitud improcedente 

D. Información Inexistente 

E. Información pública gubernamental 

F. Entrega información vía INFOMEX 

G. Información reservada 

H. Prevenciónalasolicitud{norespondida) 

J. Información disponible 

l. Prórroga 
TOTAL 31 

En cuanto a las asesorías proporcionadas a los particulares, se atendieron a 40 persorias, tal 
ycomosedetallaacontinuación· 

CARACTERÍSTICAS 

REGIÓN TIPO DE ASESORÍA 
NO.DE MANIFESTARON 

ASESORÍAS MUJERES HOMBRES SER MAYA 
HABLANTES 

Presencial 20 
Telefónica 15 

Correo electrónico 

TOTALES 40 20 16 

2. DESARROLLAR, ADM INISTRAR, IMPLEMENTAR Y PONER EN FUNCIONAMIENTO tA 
PLATAFORMA ELECTRÓNICA QUE PERMITA CUMPLIR CON LOS PROCEDIMIENTOS Y LAS 
OBLIGACIONES ESTABLECIDAS EN lA LEY, CON APEGO A lA NORMATIVIDAD EXPEDIDA POR El 
SISTEMA NACIONAL 

2-1 DIRECCIÓN DE TECNOLOGÍAS DE lA INFORMACIÓN 

2.1.1. Administración del sistema INFOMEX. 

Sébrindóasesoríaenel usodelsistemaa· 

SSuietosObligados 

• 2Ciudadanos 

Sujeto Obligado 

ColegiodeE5tudio5Científico5y 
Tecnológicos del Estado de Yucatán 

(CECYTEY) 



!nstitutodeSeguridadJur idica 
Patrimonia lde Yucatán(INSF.JUPY) 

Secretaria de O'~rasPúb o icas(SOP) 
- - --t-----1 

Secrct<irfoGeneraldeGobierho 1 

Servilimpia 

fatal de servicios 

Administración del sistema SIPOT. 

Se impartió u1 curso de capacitación para el uso de l s·stema SIPOT· 

~echa curso Número de Asistentes 

22/08/2017 24 

Total de Asistentes 24 

Se ca:J;ir.it;imr ;i 74 Sf'rvidorf's Ptíblir.os rlf' un total df' 13 Su¡etos Obl"gados. 

SujetQOb\lgado 

_ 1 Administración del Patr imonio de 'a Beoeflcenc a Púb'ica del Estado de Ym:at:in 

Auditoria Superior del Est;ido de Yuca:án {ASEY) 

AyuntamientodeCuncunul 

4 /\yuritamientodeTemax 

5 Ayuntamientodelíxpéhual 

Comisión df> 01>r1>cho~ ! lum;ino~ df>I íst;ido de Yucatán {CODHEY) 

lílstituto de EducaciÓíl para Adultos del Estado de Yucatán {IEAEY) 

8 lílstitutodeSeguridadSocialdelosTrabajadoresdel EstadodeYucatán(ISSTEY) 

9 Instituto recnológicosuperior deProgrcm 
10 JumarleFertrific;ir,ióndeYuc;inín(.IEDFY) 

11 Part:do Nueva Alianw (PANAL) 

12 SecretaríaGeneraldeGobierno 

13 UniversidadPotitécnicadeYucatán(UPY) . 

Tota l 

Sf' as1>soró en 1>l uso df'I sist1>ma SIPOT a pl'rson;il df' los siguientes Sujetos Obligados. 

1 435.0. Asesorados 
2 . 50Asesorías. 

ASESORÍA EN lL USO Dll SIS l EMA S!POT 

Sujeto Obligado 
NUm. 

Asesorías 

Abastos de Mérida 23 

1 , 

Núm. 



ASESORÍA EN El USO DU SISTEMA S1POT 

Sujeto Obligado 
Núm 

Asesorías 
Sujeto Obligado 

Núm. 
Asesorías 

1 deYucatán(AAFY) 
AvuntamientodeCantamayec 

J, 
' AyuntamientodeConkal 

J Ayuntamiento de Espita 

Ayuntamiento de Hunucmá 
Ayuntamiento de Maní 

Ayuntamiento de Progreso 

1 
Ayuntamiento deSlnanché 

10 AyuntamientodeTahdziú 

11 AyuntamientodeTekax 

Ayuntamiento de Timucuy 

13 AyuntamientodeTizimín 

1' Ayuntam'entod!'Yaxkukul 

Colegio de Estudios Cientificos y 

15 Tecnológicos del Estado de 
Yucatan (CECYTEY) 

16 
FiscaliaGenera l delEstadode 

Yucat;ín 

17 Hosp!talComunlta•iodePeto 

18 
Hospitalde laAmistadCorea -

México 
lnstltutodeBecasyCrédito 

19 Educativodel Estado deYucatán 
{IBFCFY) 

1nstitutodcScguridadJuridica 

20 Patrimonial deYucatán 
(INSEJUPY) 

lnstituto deSeguridadSocialpara 
21 losTrabajadores del Estado de 

YuCJtán{ISSTEY) 

22 
Instituto Electoral y Participación 

CiudadanadeYucatán(IEPAC) 

En total se rearzaron 98 servicios para los sistemas de la PNT, los cua les se muestran clasific;idos en 
la siguiente tabla: 



1 CuentasPOTYucatán 

1 Personal Capacitado (cursosSIPOT) 24 

1 TOTAL 98 

2.1.3. Desarr~lo de Sistemas propios 

2.1 .3. L Proyecto Sistema dC' Reportes para el lnlomex 

Dicho sistema tiene como objetivo generar una aplicación desde la cual se puedan consultar los 

datos estadísticos más so 'icitados del Sistema lnfomex Estatal. 

Paralocua l serealizaron lassiguientes actividades 

• Se desarrollaron lasAPl's para interconectar nuestros sistemas de reportes con el lnfomex 

• Se inició el disef'o y codificación de los reportes estadísticos 

2.1.3.2. Sistema POT Yucatán 

Enel mesquese inlormasereal izaron,seconfiguraronyentregaron lascuentasdeaccesopara los 
siguientesSuietosObligados: 

Sujetos Obligados a Jos que se les entregó la cuenta para el POT Yucatán 

AyuntamientodeDzan Ayuntamientode Tunkás 

AyuntamientodeHunucmá AyuntamientodeYobain 
---+-------------< 

AyuntamientodeSeyé 

AyuntamientodeTimucuy 

Partido Movimiento Ciudadano 

Sistema de Agua Potable y Alcantari llado 
del MunTcipiodeTimucuy 

8Cuentas 

3. CONOCER Y RESOLVER LOS RECURSOS DE REVISIÓN INTERPUESTOS POR LOS PARTICULARES EN 
CONTRA DE LAS RESOLUCIONES DE LOS SUJETOS OBLIGADOS EN EL ÁMBITO LOCAL 

3.1. SECRETARÍA T~CNICA. 

3.1.1. Recursos de revisión. 

Desglose de las actividades real izadas con motivo de los recursos de revisión interpuestos en el mes 
deagostodedosmildiecisiete 

f---~R~EC~URSO=S DE REVISIÓN TOTAL 

Acuerdos y/o actuaciones, diversos 211 

Recursos de revisión resueltos 61 
Di ligencias de notificaciones efectuadas 252 

f-----"'''~'"~"~~~~~~~"~"="-'º-' ~~~.Loo~~~~'~"-'-'-1--' 

N 



3.1.1.1. Recursos resueltos 

Se resolvieron 61 Recursos de Revisión en el mes de agoste 

Se emitieron 46 resoluciones de los Recursos de Revisión y se tuvo lS por desechados, ta l y como se 
detalla a continuación 

DESGLOSE DE lAS UNIDADES DE ACCESO Y EL SENTIDO DE LA5 RESOlUCJONES 

UNIDAD DE ACCESO 

INSTITUTO DE 
HISTORIA Y MUSEOS 

DEYUCATÁN 
INSTITUTO DE 

VIVIENDA DEL ESTADO 
DEYUCATÁN 

INSTITUTO ESTATAL DE 
TRANSPARENCIA, 

ACCESO A LA 
INFORMACIÓN 

PÚBLICA V 
PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES 
INSTITUTO DE 

CAPACITACIÓN PARA 
El TRABAJO DEL 

ESTADO DEYUCATÁN 
SECRETARÍA DE 

ADMINISTRACIÓN Y 
FINANZAS 

SERVICIOS DE SALUD 
DEYUCATÁN 

SECRETAR(ADE 
SEGURIDAD PÚBLICA 

SECRETARIA DE 
CULTURA Y LAS ARTES 

SENTIDO 

SOBRESEE 

SOBRESEE 

DESECHAMIENTO 

SOBRESEE 

SOBRESEE 

REVOCA 

REVOCA 

DESECHAMIENTO 

SECRETARÍA DE 
DESARROLLO RURAL CONFIRMA 

SECRETARÍA DE CONFIRMA 

#RECURSOS DE 
REVISIÓN 

TOTAL POR UNIDAD 

FOMENTO 
ECONÓMICO MODIFICA ~ • 

~~~~~ CONFIRMA r 
TRIBUNAL DE LOS 

TRABAJADORES AL REVOCA (); 
SERVICIO DEL ESTADO 

UNIVERSIDAD REVOCA 
AUTÓNOMA DE 

f..F-ISCA~L;~~G--C:"'~~"'~'-L-D-EL¡_~-D~E-':-Eoc~-:;;;'°'l~-M"IE_~~T-O~~J--~~~~~~--~~~+-----~ 
ESTADO OESECHAMIENTO 

COLEGIO DE ESTUDIOS 
CIENTÍFICOS Y 

TECNOLóGICOS 
MODIFICA I 

-------------- --------------



1 

¡1 

~-~o=,SG=LD=SE~D~E ~lAS~U~N=1o~AD=ES~D=E~IVX=ESO=YE~l=SENTI=oo=o~ElAS=R=ESO=wc=1a=N~ES~--"'11Y 
UNIDAD DE ACCESO 

CONGRESO DEL 
ESTADO 

COLEGIO DE 
EDUCACIÓN 

PROFESIONAL T~CNICA 
DEL ESTADO DE 

YUCATÁN 
PARTIDO VERDE 
ECOLOGISTA DE 

M~XICO 
PARTIDO 

REVOLUCJONARIO 
INSTITUCIONAL 

PARTIDO ACCIÓN 
NACIONAL 
PARTIDO 

MOVIM IENTO 

CIUDADANO 

PARTIDO DELA 
REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA 
AYUNTAMIENTO DE 

MOTUL 

AYUNTAMIENTO DE 

M~R IDA 

AYUNTAMIENTO DE 
TIZIMÍN 

AYUNTAMIENTO DE 

PROGRESO 
AYUNTAMIENTO DE 

CONKAL 
AYUNTAM IENTO DE 

HOCABÁ 

AYUNTAMIENTO DE 
TICUL 

SENTIDO 

CONFIRMA 

REVOCA 

DESECHAMIENTO 

DESECHAMIENTO 

DESECHAMIENTO 

DESECHAMIENTO 

DESECHAMIENTO 

REVOCA 

MODIFICA 
DESECHAMIENTO 

SOBRESEE Y MODIFICA 

DESECHAMIENTO 

REVOCA 

DESECHAMIENTO 

SOBRESEE Y MODIFICA 

REVOCA 
SOBRESEE 

SUMA TOTAL 

#RECURSOS DE 
REVISIÓN 

11 

3.1.1.2. Diligencias efectuadas con moti YO de las notificaciones 

TOTAL POR UNIDAD 

61 

Se efectuaron 252 diligencias con motivo de las notificaciones de los Recursos de Revisión, tal y 
como se detalla a continuación· 

TOTAL DE Dll.IGENCIAS REALIZADAS CON MOTIVO DE LAS NOTIFICACIONES 
EN LOS RECURSOS DE REVISIÓN 

Personales/Cédulas 42 
Correo Electrónico 

Estrados 
lnstructi110 

rv 
} 



TOTAL DE DILIGENCIAS REALIZADAS CON MOTIVO DE LAS NOTIFICACIONES 

EN LOS RECURSOS DE REVISIÓN 

Oficios 

Citatorios 1 24 
Acta de diligencia no hecha 

TOTAL 252 

3.1.1.3 R('(;ursosdl'.!rcvisióninterpuestos 

Se interpusieron 41 Recursos de Revisión, tal y como se detalla a continuación: 

NÚMERO 
NÚMERO DE 

SUJETO OBLIGADO 
EXPEDIENTE 

1.- 476/2017 Ak.il 

2.- 477/2017 SecretaríadeSeguridadPúb lica 

478/2017 Secretaría de Seguridad Pública 

4.- 479/2017 Mérida 

S.- 480/2017 Mérida 

6.- 481/2017 Valladol id 

7.- 482/2017 Valladolid 

8.- 483/2017 
lnstitutoparalalgualdadentreMujeresyHombres 

deYucatán 

9.- 484/2017 
lnstitutoparalalgualdadentreMujeresyHombres 

deYucatán 

485/2017 Fiscalía General del Estado 

11 - 486/2017 Fisc<ilíaGeneraldelEst<ido 

12.- 487/2017 Fisc<ilí<iGeneraldelEstado 

13.- 488/2017 Mérida 

14.- 489/2017 5ecretaríade5eguridadPública 

15.- 490/2017 SecretaríadeSeguridadPública 

16.- 491/2017 Secretaría de Seguridad Pública 

17.- 492/2017 Secretaria de Seguridad Pública 

18.- 493/2017 Secretariade5eguridadPública 

19.- 494/2017 SecretarfadeSeguridadPública 

20.- 495/2017 Secret<iríadeSeguridadPública 

21.- 496/2017 Secretaríade5eguridadPública 

497/2017 SecretariadeSeguridadPública / 
23.- 498/2017 Secret<iríadeSeguridadPública / 

~ 

' 



NÚMERO 
NÚMERO DE 

SUJETO OBLIGADO ?o EXPEDIENTE 

24.~ 499/2017 Secretaría de Seguridad Pública ¿ 
25.- 500/2017 Secretaria de Seguridad Pública 

26.- 501/2017 Secretaria de Seguridad Pública 

27.- 502/2017 5ecretariade5eguridadPública 

0 
28.- 503/2017 SecretariadeSeguridadPUblica 

504/2017 SecretariadeSeguridadPUblica 

30.- 505/2017 SecretariadeSeguridadPUblica 

31.- 506/2017 SecretaríadeSeguridadPUblica 

32.- 507/2017 Secretaríade5eguridadPUblica 

lnstitutoElectoralydeParticipaciónCiudadanade 
33.- 508/2017 

Yucat<in 

509/2017 SecretaríadelaContraloríaGeneral 

510/2017 SecretariadeAdministraciónyFinanzas 

36.- 511/2017 Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos 

37.- 512/2017 Secretaria de Seguridad Pública 

38 - 513/2017 Auditoria Superior del EstadodeYucat<in 

39.- 514/2017 CongresodelEstadodeYucat<in 

4-0.- 515/2017 Mérida 

41.- 516/2017 Mérida 

3.1 .2 Recursos de Inconformidad 

En atención al transito. rio :.egundo de la Ley d.e Transparencia y Acceso a la lnformació_n PUbhca del nJ 
Estado de Yucatán, se reporta lo conducente sobre los Recu·sos de Inconformidad que se 

encontrabanentrám1teasuentradaenvigor 

A continuación, se desglosan las actividades realizadas por el Pleno en los Recursos de 
Inconformidad a fin de garantizar el derecho de acceso a la información pública 

PLENO 

ACUERDOS Y/O 
ACTUACIONES, 24 

DIVERSOS 

RECURSOS RESUELTOS o 
NOTIFICACIONES 17 

ACUERDOS PUBLICADOS 
22 

EN EL DIARIO OFICIAL I 
RECURSOS o I 

~I 



63 

3-1.2.L Diligencias efectuadas con moti...o de lasnotif1cadones 

Se practicaron un total de 29 dili¡:encias con motivo de las notificaciones de los recurms de 
inconformidad, las cuales fueron efectuadas en el Interior del Estado, tal y como se deta!,.:i a 
continuación: 

TOTAl DF DILIGENCIAS REAUZAlJAS CON MOTIVO DE LAS NOTIFICACIONES EN LOS RECURSOS DE 

f--------~-~'N=CON= roRMl.~M=D------------i 

l~c;i""'º'~) 
Recurrente 

--Autonda'id~--t----+.--------1 
Personales Recurrente 

Autoridad 

Autoridad 
Cédulas Recurrente 

Actas pordili¡¡:encias no realizadas. 

1--------~E~~~i~-~,-- O 
TOTAL zq 

DJLIGENCIA.S REAUZADAS EN EL INTERIOR IJEL ESTADO 

Citatorios 
Autoridad 
Recuffente 

Personales 
Autoridad 

Recurrente 

Cédulas 
Autoridad 
Recurrente 

Actaspordili encías no realizadas 
Oficio 
TOTAL 29 

3.1.2.2 Cita torios. 

5crealizaron12citatori0s enelinteriorde1Estado 

DESGLOSE DE LOS CITA TORIOS REAUZACX>S A PARTICUlARES EN EL INTERIOR DEL ESTADO 
PARTICULAR CITATORIOS 

Con domicilio en Umán 

TOTAL 

OESGLOSE_DE LOS CITATORIOS RF.AUZAOOSAAUTORIDADES EN EL INTERIOR Dl:L !:SíAOO 
AUTORlDAO CITATORIOS 

AyuntamientodeUm.in 
TOTAL 

3.1.2.3. Notificaciones. 

Se pract'caron 17 notlfieacioncs en el interior del Est<1do 



DESGLOSE DE LAS NOTIFICACIONES REALIZADAS EN El INTERIOR DEL ESfAOO 

NOTIFICACIONES A lA AUTORIDAD NOTIFICACIONES Al PARTICULAR 

SUJETO OOUGAOO ¡ OFICIO 1 PERSONAL ! CÉDULA 
SUJETO ~ERSONAL _I CÉDUlA 

OBLIGADO 

u man 1 o 1 9 1 o """" 8 1 o 
TOTAL: o 9 o TOTAL: 8 o 
TOTAL: 9 TOTAL: 8 

TOTAL =17 

3.1.2.4. Publicaciones reali2adas en el Diario Oficial del Gobierno del Estado. 

N" DE 
PUBLICACIÓN 

'°' 

NUMERO DE ACUERDOS Y/O 
RESOLUCIONES PUBLICADOS. 

22 

FECHA DL f'UIJLICACIÓN 

Veinticinco de agosto de dos mil diecisiete. 

1 

1 

¡ 

TOTALD[ 
PUBUCACIONES 

TOTAL D[ ACUERDOS EMffiOOS EN LOS RKURSOS DE !NCONFORMIDAD NOTIFICADOS 
A TRAvt'.S DEL DIARIO OFICIAL 

22 

3J-3_ Otra<>activicfades 

Se brindaron 11 asesoriasexternas, de las cuales 6 fueron a pa-ticwlarf!~ y las S restantes a 
SujetosO!Jligados;y6asesoriasinterna. 

TOTAL DE ASESOR(As INTERNAS 

DESGLOSE DE lAS ASESOR(AS EXTERNAS BRINDADAS A LOS SUJETOS OBLIGADOS. 
SUJETO OBLIGAOO 

lnstitutodelDeportedelEstadodeYucatán 
Colegio de Lducación Profesional Técnica del Estado 

deYucatán 
ColegiodeEstudiosCientílicosy 

Tecnológicosdel EstadodeYucaliÍn 
TOTAL 

NÚMERO DE ASESORÍAS 

DESGLOSE DE LAS ASESOR ~RNAS RR!N~AS A LOS PARTICULARFS. 
P ARTICULARES NUMERO DE ASESORÍAS 

Secretaria de Educación 

Progreso 

o 
Se engrosaron un total de 587 documentos a los e~pedientes, de los cua!es 63 

corresponden a los recursos de inconformidad; y los 524 restantes, a recursos de revi$ión 
Se efectuaron 267 razones con motivo de !as notificaciones realizadas en los e~pedie ,es, 

de las cuales 39 fueron relativa a los recursos de inconformidad y las 228 restantes, a los re rsos 
de revisión. 



4. PROMOVER Y DIFUNDIR EL EJERCICIO DEL DERECHO DE ACCESO A lA INFORMACIÓN. 

4.1. DIRECCIÓN DE DIFUSIÓN Y VINCULACIÓN. 

4.1.1. Actividades institucionales 

Al mes de agosto se han generado 22S3 oficiOs relativos a entregas de material de difusión 
y solicitudes de apoyo. 

Se elaboraron y publicaron en la página de interne! del Instituto, 5 comunicados de prensa 
paradaraconoceractividadesinstitucionalescon loss1¡¡uientesencabezados 

o Invitan al 11" Concurso de Dibuio Infanti l. 
o Rectben premios ganadores de concursos por la transparencia 
o lmpulsanparticipacióninformadade\aciudadanía. 
o Importancia de protección de datos ante documentos públicos 
o Sensibil izananii'iosentransparenciaduranteelverano 
Se llevó al cabo el monitoreo diario de medios impresos y electrónicos, mismo que se 

compartióconelPleno,lasdireccionesylaSecretaríaEjecutiva 
Se compartió el calendario semanal de las act ividades de promoción, difusión y vinculación 

de esta Dirección. 
se elaboraron y enviaron invitaciones para convocar a la prensa a los diferentes eventos del 

Instituto. 
Se atendió a reporteros y medios de comunicación que acudieron al Instituto 
Se elaboró en Anteproyecto de presupuesto 2018 de la Dirección, así como las un idades 

básicas de presupuestación de los programas 13859 y 13877. 
Se generaron y entre¡¡aron propuestas de oficio para participación en la Expo Feria del 

Comercio2017y la FeriaYucatánXmatkuil. 
Serealizólagrabacióndevideodelossi¡¡uienteseventos 

o Ceremonia de premiación del quinto concurso de tiras de cómic y cartel universitario 
Apoyo en las sesiones ordinarias y extraordinarias del Pleno del Instituto 
Se realizó la t ransmisión en vivo de los siguientes eventos 

o 8 Sesiones del pleno lo dias 8, 15, 17, 23 y 29 de agosto(4 sesiones). 
o Ceremonia de premiación del Quinto Concurso de Tiras de Cómic y Cuarto Concurso de 

Cartel Universitario 
Se realizó la cobertura en redes sociales (Twitter, Facebook e lnstagram) de los s guientes 

eventos del Pleno. 
o Encuentro Regional de Transparencia y Acceso a la Información con Órganos 

Jurisdiccionales, 10 de agosto, en el que la comisionada presidenta Susana Aguilar 
Covarrubias participó dando un mensaje de bienvenida y en la mesa panel "La 

gener~ión de versiones públicas para acceder a la información y proteger los datos 
personales" 

o 22 de agosto. mesas de diálogo en coordinación con IEPAC e INE en la facultad de 
economía de la UADY. En la que la comisionada presidenta dio un mensaje de 
bienvenida y una introducción sobre el derecho de información pública. A la 
inaugur~ión se contó con la asistencia de los tres comisionados del Pleno y 
posteriormente participaron en mesa de trabajo la comisionada presidenta Susana 

Agui lar Covarrub•as y el comisionado Aldrin Briceño Conrado !)/ 
o Ceremonia de prem:ación del quinto concurso de t ira de cómic y cuarto concurso de 

~~rt~~~~~~=~:ab.rii;~v.E;n~aq~~:st~~.:~·:;:t~' :;•:;~;;~\~"~,;·,;:~;:" C~~.n ~~r~.i::n~ii~ 
de los comisionados Maria Eugenia Sansores Ruz yAldnn Bnceilo Conrado 
Sesión extraordinaria de la comisión de protección de datos personales del Sis ma 
Nacional de Transparencia en el INEGI, Mérida. 28 de agosto. A la que a tió la 
comisionada presidenta Susana Aguilar CovarnJbias con el director del CED Álvaro 
Carcañoloezaypersonalasuencargo 



o 8 Sesiones del Pleno los días 8, 15, 17, 7:1v29 de asosto 

13:- ·--- a=~:..--

Se promovió en redessocialeslassiguientespublicacionesajenasacvcntos; 
Efemérides del mes 

o Promoción del directorio de correos electrónicos para solicitudes de información. 
o Datos inherentes a lasobligacionesdellos:ituto. 
Se d 'ocobertura en redes a 3 eventos de capacitación organizados por el CEOAI los dias :o 

de agosto en la Agencia de Adm1nistrac;ón Fiscal deYucatán, l S y 16 de agosto en la sala de 
capaci1acióndellnaipYucatán. 

"' 

Se dio cobertura a los eventos externos al Instituto, como el Concurso de Ensayo 
U"liversitariodel Tribunal del Poder Judicial de la Federación y la Convocatoria a Consejo Consultivo 
del lnaipYucatán 

Se realizó la síntesis y publicación de los recursos de revisión para twitter y Facebook de los 
d·as8, 15, 17,23y 29 de <1gosto 

publicac·ones queserealizaronduranteel mes deagosto 

______ ._,.Seguidores 

Facebook 6033 
Twilter 1890 

Publicaciones 

52 
178 



lnstag~ 832 961 

Se dio respuesta a la solicitud de apoyo del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la 

Federación p;:ira promover el concurso de Ensayo Universitario colocando carteles dentro del 

Instituto en las areas de mayor trafico, Recepcio11es (2), Oficialía de partes (1), Unidad de 
tra11sparencia (1) y Sa la de usos mi.iltlples (1) así como invitando al personal del lnaip Yucattin a 

participarviaelectrónicayalasociedadengeneralporredessociales. 

Se coordinó la participación del Instituto en la estrategia nacional ENCÍVICA. convocados 

por el INE y su Junta Local. Para este efecto se realizaron las siguientes acciones: 

o Seguimiento al avance de la firma de convenio de colaboración entre ambas instituciones, 
gestionado por la comisionada presidenta Susana Aguilar Covarrubias 

o Se dotó del apoyo solicitado por el INE para la difusión del desarrollo de las mesas de 

trabajo, acudiendo personal de esta dirección con el fin de participaren cada una de las S 

mesas. compartiendo contenido de los trab<ijos por redes sociales, t<imbién se compartió el 

comunic<ido de los trabajos, elaborado por el IN E en la página web del Instituto 

o Se actualizó la información de l<is diferentes áreas de trabajo del Instituto con propósitos de 
difusiónenentrevistasdesernecesario 

o Se dio cobertura ;:i las entrevistas realizadas por la comision<ida president<i Susana AguiJar 

Covarrubias 

o Se dotó de elementos a la comisionada presidenta Susana Aguilar Covarrubias para 

des;:irrollarelmensajedebienvenida 

Atendiendo el exhorto del Congreso del Estado que fue recibido por este Instituto el pas<ido 

9 de agosto, dirigido a l<i comisionad<i presidenta Sus<in<i Aguil<ir Covarrubi<is y posteriormente 

turn<ido a la dirección a mi cargo por l<i Lic. Leticia Te¡ero, secretaria ejecutiva, p<ira insta 'ar un 
lactario en nuestro edificio, se desarrolló y entregó un proyecto integral para inst<ilar el lactario con 

elementos de ubicación, facilidades, gráficos, campaña de sensibilización y difusión del mismo. 

Se entregó una propuest<i p<ira la ce lebración del Dí<i del Derecho a S<iber 2017 

4.1.2. Actividadesdediseño. 

Se desarrolló la imagen del 112 Concurso de Dibujo Infantil ~Los nii'los y l<is nii'las por la 
Transparencia en Yucatan~. 

Cartel 

Volante 

Bannerybas.es 

Plantillaparapresent<ición. 

Reconocimientos 



SI! diseñaron globos para la promoción del llg Concurso de Dibujo lnfontil 

Sereali?óla propuestadedisei'ioparae! Lactario. 



Se realizó una esquela por e fa llecimiento del Comisionado del Instituto de Transparencia 
de Chiapas. 
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Sedisel'laronlascfeméridesdelmcs. 

Se tomaron y editaron fotos de !a sesiones del pleno. 
5e tomaron fotos de los cursos impartidos por el personal del CEOAI 
Se tomaron fotos a los a'caldes y titulares de los ayuntamientos que se reunieron con la 

Secretaria Ejecutiva 
5erealilólaedicióndefotografiasdeloseventosysesionesparasubira la página dc 

lnternetya las redessociales 

4 .2. DIRECCIÓN DE TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN. 

4 .2.1. Administracióndelsitio Webinaipyucatan.org.mx 

Con la finalidad de mantener actua'izada la información en la página del Instituto, sP publicaron 
convocatorias para sesiones públicas, 3 actas de sesión, 5 acuerdos, 5 tablas de aphcabil" a 
aprobadas y 27 versiones públicas de las reso!uc!onesde recursos. 

4.2.2. TransparcnciaYucatán 

Lo más consultado en este sitio desde el 1 de enero a 31 de agosto del 2017 es lo sigui te: 



4.2.2.1. Las fracciones mas consultadas 

MES FRACCIONES MA.<;CONSULTADAS 

Enero 
2017 

febrero 
2017 

IX (Art. 9) Los 
destinatarios y 

el uso 
autorizado de 
toda entrega ,, 
públicos, 
cualquiera que 
sea su destino, 
así como los 
informes que? 
dichas 
personas 
deben entregar 
sobre el uso y 
destino de 
éstos 
2,78Sconsultas 

IX (Art. 9) Los 
destinatarios y 
el uso 
autori zado de 
tocia entrega 
de recursos 
públicos, 
cualquiera que 
sea su destino, 
as1 como los 
informes que 
dichas 

11 (Art 9) Su 
estructura IV {Art 9) El 
orgánica tabulador de 
completa, en un dietas, sueldos y 

formato que salarios; el 
1(Art.9)Las leyes, permita vincular 
reglamentos, cada parte de la 
decretos estructura, las 
administrat ivos, atribuciones y 

~~~~:res ~~c~~~des9) L:~ ~:s:onsab ilidade1~ 

~~~cal~1~/esu~~: ~:~ªc!~:~~tas ~~~~espon=~ido~ 
den sustento legal público, prestador 
al ejercicio de su de 
tunciónpública profesionales o 

sistema 
premios, 
estímulos 

,, 

como una lista 
con el importe 
ejercido por 
concepto de 
gastos de 
representación 
en el ejercfcio 

1,662 comultas miembro de los 
Sujetos obligados, 
de conformidad 

::~:~;!~.::::~ \ 

del . ~~cargo o f 
las com1s1on 

617consultas disposiciones 
aplicables; 
664consultas 

1 (Art. 9}Las leyes, 
reglamentos, 
decretos 
administrativos, 

Vlll(Art.9) 
1: El monto del 
presupuesto 
asignado, 1:~ :~bu\~~r 9

) d~ 
dietas, sueldos y 
salarios; el 

informes sobre su 
ejecución. En el 
caso del Poder 
Ejecutivo dicha 
información 
pública 

sistema 
premios, 
estímulos 

,, 



Marzo 
2017 

Abril 
2017 

IX (Art. 9) Los 
destinatarios y ,, 
autorizado de 1 (Ar!. 9)Las leyes, 
to1fa pntrega reglamentos, ,, decretos 
públicos, administrativos, 
cualquiera que circulares 
sea su dcsti10, dcmós 

Vl(Art.9)Los 
indicadores que 
permitan rendir 
cuenta de sus 

~~~~~~o ql~; ;~l~cal:i:/esu~~~ ~:~~~:~:; 
densustentotegal J,Rllr.onsu\tas 

personas al ejercicio de su 
debenentregar funciónpUblica 
sobre el uso y 4,923consultas 
destino de 
éstos. 
13,181 
consultas 

IX (Art. 9) Los 
destinatarios y ,, 

"'º 
autorizado ,, 
iod• E"ntresa ,, recursos 
públicos, 
cu¡¡lqJicraquc 
sea su destino, 
así como '" informes '"' dir.h¡¡<; 

personas 
dehent>ntregar 
sobre el uso y 
desti10 ,, 
éstos. 

19,1~9 

consultas 

1(Art.9)Las leyes, 
reglamentos, 
decretos 
admin'strativos, 
circulares 
demás normas 

'"' '" resulten 
aplicabes, '"' rlPn<;11<;ti>ntn!i>ga! 

al ejercicio de su 
función pública 

6,978 
Consultas 

VI (Art. 9) 'º' Tnd'cadoresque 
permitan rend"r 
cuenta do 
ob¡et1vos 
resultados; 

4,271 
consultas 

111 {Art. 9) Las 
facultades de 
cada Área; 
2,57Sconsultas 

ll l(Art.9)Las 
facu ltades de 

cada Área; 
3,588 

Consultas 

Vlll(Art.9) 
1: El monto del 
presupuesto 

así 
los r-. 

asignado, 

informes sobre 
su ejecución. En 
el caso del 
Poder EJecutivo 
dicha 
información 
pública será 
proporcionada 

respecto de ~ 

~~~~~:~~:u~ u 
Entidades por la 
Secretaría de 
Hacienda del 
Estado, !a que 
ade'TI<is 
informará sobre 
la situación 
financiera de 
dicho Poder y la 
deuda pU!:llica 
del Estado 
2,137consultas 

XVl(Arl.9) 
Los informes 

que por 
dispos;ciónlegal 

g1merenlos 
sujetos 

obligados 
3,093 

Consultas 

/ 
} 



MES FRACCIONES MÁS CONSULTADAS 

IX(Art.9)Los 

destinatarios y 

el uso 
autor"l~do de l(Art .9)Lasleyes, 
toda entrega reglamentos, 
de recursos decretos 

Vl{Art.9) los 
XVl{Art. 9) 

públicos, administ rat ivos, 
indicadores que 

Los informes 
cualqu iera que circu lares y 

permitan rendir 
Ul (Art.9) 111 Las que por 

M'yo 
sea su dest ino, demás normas 

cuenta de sus 
facu ltades de disposición legal 

2017 
asicomo los que les resu lten 

objeti vos y 
cada Área; generen los 

informes que aplicables, que 
resu ltados: 

5,052 sujetos 

~ 
dichas deílsustentolegal 

7,610 
Consultas obligados 

persorias al ejercicio de su 
consultas 

4,932 
deben entregar función públ ica Consultas 

sobreelusoy 10,522 
destino de Consultas 

éstos 
13,546 

consultas 

IX {Art. 9) Los 
destinatarios y ,, 

"'° autorizado ,, 1 (Art. 9)Las leyes, 

'°"' entrega reg lamentos, ,, recursos decretos 
Vl(Art.9) Los 

XVl(Art.9) 

püblicos, administ rativos, 
indicadores que 

Lm informes 

cua lq11ieraque circu lares 
permitan rendir 

111 (Ac 9) '" '"' poc 

Junio 
sea su destino, dé más 

cuenta de sus 
facultades ,, disposición legal 

2017 
así "~ 'º' '"' '" resu lten 

objetivos y 
cada Área; generen '°' informes quf' aplicables, '"' resultados; 

6,622 sujetos 

dichas den sustento lega l 
l0,299 

Consultas ob ligad~ 

persorias al ejercicio de su 
COnsult;;is 

6,405 
debf'nentregar furic i6n püblica Consuttas 

j-sobre el uso y 13,651 
destirio ,, Consultas 
éstos 

27,249 V r.onsult¡is 

/ 

I rY ~ 



MES 

1 Julio 

1 2017 

2017 
1 

Ago«o 

FRACCIONES MÁS CONSULTADAS 

,, 
autorizado de 
toda entrega 

de 
públicos, 
rnalqu ieraq ue 
sea su destir10. 
así como los 
info-mes que 

dich;,is 

1 

personas 
deben entregar 
sobre e uso y 
df'sti rm de 
éstos 

31,690 
consultas 

1 (Art '.J]Las leyes, 
reglamel"\tos, 

decretos 
administrativos, 

ci'culares 
demás 
que les resu 'tcn 
aplicables, que 

den sustento legal ,, 

Consultas 

autorizado de 1(Art.9)Las leyes, 
toda entrega reglamentos, 
de decre:os 
públ icos, admir is\ralivos, 

sobre el uso y 

destino de 
éstos 
3.5102 
Coosullas 

22,657 
Consultas 

Vl(Ari.9)Los 

i1d'cadoresquc 
permitan rendi r 
ru1>ntadesus 
objet ivos y 

resu ltados; 

12,431 
Consultas 

resultados; 
15,903 

Consultas 

4.2.2.2. Los sujetosobligadosmásoonsultados. 

111 (Art_ 9) Las 

facu ltades de 
cada Área; 

8,681 
Consultas 

91 las 

10,398 
Consultas 

de 

XVl(Art.9) 
Los informes 

pm 
lega l 

generen los 
sujetos 

ob l igado~ 

7,619 
Consultas 

generen 
sujetos 
o:J ligados 

10,337 
Consu ltas 

MES SUJETOS OBLIGADOS NÚMEROS DE CONSULTAS ACUMULADAS 

Enero VJlladolid 
Progreso Iza ma l Umán 

2017 487consultas 
428 270 246 

Corsu ltas consu lras corisultas 

Febrero 
INAIP 

Vall;idolid 
Progreso Iza mal 

2017 
952 

807consultas 
75' 5'18 

Consult~s consultas consu l:as 
Progreso V<1 lladol id Kanasin 



MES SUJETOS OBLIGADOS Y NÚMEROS DE CONSULTAS ACUMULADAS 
2017 1,907 1.483 1,442 1,224 1,050 

Consultas consultas consultas consultas Consultas 

Abril 
INAIP Progreso Valladolid Kanasin Ti1imín 

2017 
2,519 2,183 1,902 1,750 1,628 

Consultas consultas consultas consultas Consultas 

Mo¡o 
INAIP Progreso Tizimín Valladol"d Kanasin 

2017 
3,513 3,014 2,557 2,480 2,331 

Consultas consultas consultas consultas Consultas 

Junio 
INAIP Progreso Tizimin Valladolid Kanasin 

2017 
4,351 3,696 3,538 3,173 2,922 

Consultas Consultas consu ltas consultas Con su.tas 

) 
Julio 

INAIP Tiz imin Progreso Val ladolid Kanasin 

2011 
5,265 4,546 4.475 4,112 3,670 

Consultas Consultas r.onsultas consultas Consi,i l tas~ 

Agosto 
INAIP Tizirnín Progreso V<il ladolid Kan<1sín 
6,257 6.053 5.399 4,815 6,601 

2017 
Consultas Consultas consul tas consultas Consultas 

4.2.2.3. Los documentos más consultados. 

1 MES DOCUMENTOS Y NÚMERO DE CONSULTAS 

1 

UMÁN 
MOTU L 

TICUL 

TARIFASDETRÁ 
LEY DELO 

INAIP LEYGENERALHA 
KANASiN 

MITESYSERVICI 
CONTENCIOSO 

CRITERIOSINTER CIENDAPARALO 
RFGLAMFNTODEC 

ADMIN ISTRATIV 
PRETACIÓN_A8 SMUNIC IPIOSDE 

ONSTRUCCION.PO 
Enero ADEAG UAPOT 

O DEL ESTADO 
RIL7012- LESTAOOOEYUC 

f 
2017 ABLLYALCANT DE 

JUNI02012.PDF ATANVIGENTU' 
HacciónlX(Art. 

ARILLAD0_201 
YUCATAN.PDF 

Fracción VIII ARAEL2015.PDF 
9 A) 

3.POF 
Fracción l 

{Art.9) Fracción l(An. 
60consultas 

Fracción! 
88consultas 

65 consultas 9) 
96 consultas 61 consultas 

MOTUL UMÁN 
INAIP 

TEKANTO 

LEY DELO TARIFASDETRÁ KAN ASÍN 
CRtTERIOSINTER 

DES.!INATARIOSYE 

CONTENCIOSO MITESYSERVICIO REGlAMENTOD 
PRETACIÓN_A8 

LUSOAUTORIZAO 

ADMINISTRATI SDELSISTEMADE ECONSTRUCCIO OlJETODAENTREG }-Febrero 
AGUAPOTA8LEY N.PDF 

Rll2012-
ADERECURSOSPÚ 

2017 
ESTADO DE ALCANTARILLAD Fract;iónlX(Art 

JUN I02012.PDF 
8LICOS_2011.PDF 

Fracción VIII 
YUCATAN.PDF 0 _2013.PDF 9-A) 

(Art.9) 
Fracción IX(An 

Fracción! Fracción ! 137consultas 
122consultas 

9) 

171consultas 144 consultas 11Sconsultas 

MOTUL 
PROGRESO 

UMÁN TE KANT O 
LEY DELO KANASÍN 

NUMERODESER 
TARIFASDETRÁ DESTINATARIOSYE 

rv CONTENCIOSO REGLAMENTO[) MITESYSERVICIO LUSOAUl O RIZAD 
ADMINISTRATI ECONSTRUCCIO 

VIDORESPUBUC 
SDELSISTEMADF ODFTODAENTREG 

Marzo 
VOOEL N.PDF 

05_09JUll0201 
AGUAPOTABLEY AOERECURSOSPÚ 

2017 
ESTADO DE FracciónlX(Art ALCANTARILLAD BUCOS 2011.POF 

YUCATAN POF 9-A) 
Fracción 

0 _Z013.PDF FracciónlX(Art 
Fr<icciónl 336consultas 

IV(Art9) 
Fracciónl 9) 

357consultas 
31üconsultas 

304consultas 211rii~~sf~l tas V 
MOTUL KANASÍN PROGRESO UMÁN 

Abril LEY DELO REGLAMENTOD NUMERODESER TARIFASDETRÁ LICENC~ 2017 CONTENCIOSO ECONSTRUCCIO VIDORFSPUBUC MITESYSERVICIO SOSOAUTOR Cl 
ADMlNISTRATI N.PDF OS 09JULI0201 SDEL51STEMADE ONLS. r 

_______________ ~ 

1 



e\; 
1 M ES DOCUM[ NTOS Y NUMERO DE CONSULTA.<; 

1 

VODEL FracciónlX(Art. 3.PDF AGUAPOTABLEY FracciónXll (Art. l / 
ESTADO DE 9-A) Fracción ALCANTARILLAD 9) 

Ylll.AT/\N.POF 483consultas IV(Art9) 0 _2013.PDF 328 consultas 
Fracción 1 432 consultas Fracción 1 

504 consultas 414consutas 
MOTUL 

PROGRESO 
UMÁN 

LEY DELO KAN ASÍN TIZIMÍN TARIFASDCTRÁMI 

CONTENCIOSO REGLAMENTOD UCENCIAS,PERM 
NUMERODESER 

TFSYSERVICIOSDE 

ADMIN!STRATI ECONSTRUCCIO JSOSOAUTORIZA 
VIDORESPUBLIC 

LSISTEMADEAGU 
M•,o 

VOOEL N.PDF CIONES.PDF 
OS_09JUU0201 

APOTABLEYALCA 
2017 

ESTADO DE FracciónlX{Art. FracciónXll(Art. 
3.POF 

NTARIUA00_201 

YUCAlAN.POF 9A) 9) 
Fracción 

3.PDF 
Fracción l 605consultas 587 consultas 

IV(Art.9) 
Fracción! 

639consultas 
513consultas 

Sllconsultas 
MOTUL UMÁN 

TIZIMÍN LEY DELO KANf\.S(N TARIFASDETRÁ 
PROGRESO 

LICENCIAS,PER CONTENCIOSO REGLAMENTOD MITESYSERVICIO 
NllMFROOESERVI 

Junio 
MISOSOAUTO AOMINl5TRA1 IV ECON5TRUCCIO SOELSl5TEMADt 

DORESPUBLICOS_ RILACIONES.P O DEL ESTADO N.POF AGUAPOTABLEY 
2017 

DF DE Fracción1X{Art ALCANTARILLAD 
09.JlJU02013.PDF 

Fracción XII YUCATAN.PDF 9-A) 0 _2013.POF 
FracciónlV{Art.9) 

(Art.9) Fracción! 743consultas Fracción! 
590consu1tas 

587consultas 763consultas 594consultas 

TIZIMÍN 
MOTUL 

UMÁN 
LICENCIAS,PER KANASÍN TARIFASDETRÁ 
MISOSOAUTO REGLAMENTOD 

LEY DELO 
MIT(SYSERVICIO 

PROGRESO 
CONTENCIOSO NUMERODESERVI 

Julio 
RIZACIONES.P ECONSTRUCCIO 

AOMINISTRATIV 
SDELSISTEMADE 

DORESPUBLICOS_ 
Df N.PDF AGUAPOTABLEY 

2017 
Fracción XII Fracción IX (Art 

OOEL ESTADO 
ALCANTARILL/ID 

09JllLl02013.PDF 
DE Fracción IV(Art.9) 

{Art.9) 9-A) 
YUCATAN.PDF 

0 _2013.PDF 
667 consultas 

1342 86Sconsultas 
Fracciónl 

Fracción! 
consultas 

84~consultas 
693consultas 

TIZIMÍN MOTUL UMÁN 
UCENCIAS.PER LEY DELO KAN ASÍN TARIFASDCTRÁ 

PROGRESO 
MISOSOAUTO REGLAMENTOD MITESYSERVIOO 

NUMERODESERV1 
AgO!>tO 

RIZACIONES.P ADMINISTRATIV ECONSTRUCCIO SDELSISTFMADE 
DORESPUBUCOS 

DF O DEL ESTADO N.POF AGUAPOTABLEY 
2017 

Fracción XII DE FracclónlX(Art ALCANTARILLAD 
09JUU02013.PDF 

} {Art. 91 YUCATAN.PDF 9-A) 0 _2013.PDF 
Fracc'.ón lV(Art.9) 

1,782 Fracción l 98lconsultas Fracción 1 
736 cor>sulias 

consultas 988 consultas 736 consultas 

IV 4.2.3. NUmero de servicios electrónicos. 

Trámites y servicios realizados por mes. 

TRÁMITE O 
ENE. FEB. MAR. ABR. MAY. JUN. JUL 

SERVICIO 

Solicitudes 
625 832 1,129 938 1,018 1.207 935 

(INFOMEX) 



TRÁMITE O 
ENE. FEB. MAR. ABR. MAY. JUN. JUL. AGO. TOTAL 

SERVICIO 

Rewrsosde 

Revisión 13 13 18 14 10 87 
(JNFOMEX) 

Consultas de 

Información al 11,164 11,281 19,711 18,889 28,210 23,999 25,413 40,948 179,615 
Art. 9y9A 

Tot:a l tr.ím1te 11,802 12,126 20,846 19,832 29,236 25,224 26,212 41,893 187,171 

4.2.3.1 Número de consultas en los micros sitios de Transparencia Yucatán. 

SUJCTO OBLIGADO ENE FEB MAR A6R MAY JUN JUL AGO TOTAL 

Abalá 130 101 182 174 197 156 173 433 1,746 

Acanceh 163 94 153 138 311 150 143 144 1,496 

Aki l 63 35 51 105 196 94 65 339 949 
Baca 71 4 79 90 113 93 80 133 873 

Bokobá 115 81 134 110 145 99 138 169 1,101 

Buctzotz 110 13-0 116 156 141 383 194 431 1,972 ú 
Cacalchén 135 84 71 113 131 118 49 220 911 
Calotmul 45 63 73 89 134 114 153 159 1,040 

Cansahcab 99 359 115 186 313 145 117 416 1,880 

Cantamayec 93 131 111 108 181 147 156 199 1,328 

Celestún 80 61 160 106 176 136 335 151 1,306 

Cenotillo 68 108 101 174 140 91 83 181 1,047 

Chacsinkin 37 35 70 106 117 115 60 190 830 
Chankom 14 14 78 65 155 144 135 240 945 
Chapab 18 16 61 69 103 169 191 386 1,035 

Chemax 131 111 167 174 314 147 94 419 1,567 

ch;chimilá 113 85 139 137 169 136 96 246 1,331 

ChicxulubPueblo 141 45 84 74 148 151 157 165 1,266 

Chik indzonot 13 11 57 66 101 142 159 300 861 
Chocholá 64 37 103 85 135 99 141 164 919 
Chumayel 77 45 113 116 140 158 80 170 1.009 
CODHEY 31 19 41 47 176 149 101 m 737 
Conkal 191 161 348 300 537 314 317 481 2,671 

Cuncunul 15 11 146 105 199 191 61 433 1.183 

Cuzamá 91 65 ll1 70 113 99 163 197 1,030 

Dzan 78 188 118 100 148 113 86 301 1,333 

Dzemul 48 117 108 167 176 94 64 180 1,054 

Dzidzantún 158 75 197 163 131 149 113 244 1,440 

DzilamBravo 61 48 174 117 185 136 164 515 1,711 

Dzi lamGonzález 84 76 13-0 93 91 118 94 207 903 
Dzitás 61 31 149 87 191 139 105 175 938 

Dzoncauich 13 34 148 130 148 334 139 229 1,285 

Encuentro Social 3 1 l 6 10 51 52 61 187 
Espita 145 106 147 251 525 293 119 648 2,234 

Halachó 94 177 331 258 690 341 106 291 2.1 
Hocabá 70 119 80 88 133 107 72 380 1,149 

Hoctún 69 116 158 184 118 150 160 178 fi,133 
Homún 86 158 134 171 388 276 69 575 1,857 

~ " 



\ 

í v ~ SUJETO OBUGAOO ENE F[B MAR ABR MAY JUN JUL AGO TOTAL 

Huhí 88 
·~~~ ! 181 100 218 144 53 94 1 ,108 

Hunucmá 69 173 152 264 418 754 lJb 1.800 
IEPACYucatán 2:0 220 345 209 '}f,7 397 432 880 2,96º_ 

INAIP 446 506 955 612 994 838 911 995 6,257 

~l~i l 38 36 78 147 2'9 157 302 193 1,700 

lz~ma l 270 278 284 211 41l8 298 336 400 2,565 

K<inil~ ·n 202 296 126 526 581 591 748 931 4,601 

Kanlunil 107 135 153 1'5 21_5 160 69 243 1,227 

Kau<i 42 101 168 113 244 18/ 116 267 1,298 

Kinchil 42 106 112 77 71 87 88 154 737 

Koporná 60 152 131 68 155 149 312 271 1,298 

Mama 31 31 101 92 289 205 54 227 1,030 

Man í 54 19 122 89 m 250 '!O 396 1,262 

Maxcanú 53 221 244 3B 330 211 414 359 
~ 

2 . 1~~ 
Mayapán 13 25 92 96 170 127 1 69 377 969 

Mocochá 75 52 190 1.45 412 240 1 51 Sb/ 1,738 
MORENA 1 o 1 10 41 32 

1 
75 

1,~~8 3~~;6 Motu! 200 186 424 402 481 4 10 425 
Mu na 153 316 185 283 450 369 35 1 5 30 2,643 

M uxu pip % 79 100 1/4 394 214 260 487 1,803 

Opichén 27 138 16S 233 120 130 58 234 1,105 

1 O~kuczcab 108 67 263 228 200 230 207 409 1,712 

PAN 36 5' 109 68 209 115 287 142 1.017 
Panabá 55 38 137 115 192 86 106 226 955 

PANAL 15 12 16 26 180 275 m 225 981 
Part ido M ovimiento 

59 58 30 41 1 129 130 173 65 685 
Ciudadano 

1 Peto 105 109 347 197 352 219 28S 310 "1,924 
PodP.r Judicial-TJFA 87 84 1'1 106 165 398 192 382 1,530 - - - ---

13 16 17 60 SS 188 127 2Sl 727 PRO 
PRI 14 8 14 17 lOS 87 116 114 47S 

Progrt>so 478 3)6 7)9 700 831 687 779 924 5,399 

PT 13 8 2 16 127 110 242 186 704 
PVEM 26 2S 21 21 1 98 104 230 120 64S 

Quinta na Roo 61 101 SS 182 146 28S 74 497 1,401 

Rio lagartos 80 S4 S2 197 1S9 114 70 348 1,074 

Sacalum 91 rn 144 253 006 7-27 159 328 1,111 

- ~ Samahil 48 103 204 ~- 192 l il__ 2Sl 403 1,583 
San Fel ipe S7 92 80 23S 95 147 SL2 1,1-87 

Sanahcat '3 13 '° 9/ 8l t'i2 12'1 122 591 
S;intaElcna 76 41 169 238 286 256 273 472 1 1,811 

Seve 139 140 121 239 82 199 84 317 1,321 
Sinanché 120 61 148 197 337 1'4 144 "" 1,489 

71 15 104 182 120 63 174 380 1,109 
~- c,. ,. ; 1 ~ 67 35 106 209 108 12S 1'2 378 1,170 

Sudzal S2 16 208 1í 7 60 13-, 704 332 1,120 

Su ma De Hida lgo 112 58 92 287 201 187 186 469 1,592 
V 1 

Tahdziú 28 1 23 173 182 97 101 223 294 1,121 

Tahmf' k " 79 57 'JO 132 " 79 24S 783 / 
Teabo 107 47 135 148 233 161 120 166 1,lfl 
TPrnh 9 7 1c,1 201 272 

-
303 269 392 JS J ti~ Tekal dc Vcnegas 52 1 17 152 100 100 76 232 371 ,1 

~--\ 



SUJETO OBLIGADO ENE FEB MAR ABR MAV JUN JUL AGO TOTAL 
Tekantó 175 193 293 m 356 275 338 116 2, 191 
Tekax 88 161 179 160 228 269 257 434 1,775 

~eki t 49 40 91 91 144 167 249 247 1,078 
Tckorn 61 61 63 156 246 175 152 429 1,343 

TelchacPueblo 99 50 " 14 5 120 71 64 740 864 
Telchac Pu~rto 101 87 64 112 145 73 176 206 964 

Temax 46 20 55 105 65 77 l7fi 106 650 
Temozón 126 124 272 123 238 166 332 492 1,873 
Tepakán 80 25 136 83 116 122 313 157 1,032 

~iz 37 92 229 99 94 78 187 306 1,122 

'" 106 18 255 137 243 113 252 517 1,641 
Ticu l 129 76 277 2:33 494 346 476 544 2,575 

Timucuy 11 66 30 94 102 170 218 1 299 990 
l'ocm 92 81 71 72 95 85 74 1.43 713 --

"""""""'" 107 23 "' 8 / 158 169 240 340 1,289 
212 122 1 358 269 353 365 375 1 408 2,462 

Tixmf.huac 56 126 93 74 162 35 98 80 724 
Tixpéhual 99 14 60 53 135 120 230 195 906 

Tiz irnín 227 180 643 578 929 981 1,008 1,507 6,053 

Tribunal f: lectoral 

del Estado de 146 89 85 71 25 93 110 108 727 
Yucatán 

Tunkás 70 29 75 93 119 77 70 2/6 809 
Tzucacab 61 162 83 71 305 228 238 315 1,463 

Uayma 115 17 168 179 219 159 m 341 1,420 
Ucú 61 85 52 "º 76 79 48 97 6:.8 

Urnán 246 1 256 405 330 348 334 509 459 2,887 
Valladolid 487 320 635 460 578 693 939 703 4,815 
Xocchc l 101 90 301 108 229 273 294 737 2,133 
Yaxc.abá 71 47 215 89 184 191 118 308 1,223 
Yaxkukul 47 23 35 121 241 179 124 291 1,061 

Yobaín 120 94 98 112 317 229 305 376 1,651 
TOTAL 11,164 11,281 19,711 18,889 28,210 23,999 25,413 40,948 179,615 

5. PROMOVER LA CULTURA DE lA TRANSPARFNCIA EN EL SISTEMA EDUCATIVO. 

5.1 DIRECCIÓN DF DIFUSIÓN Y VINCULACIÓN 

5.1.1. 

El dí;i J~ <lP ;igmm ~" llPvó ;i (ab~ la ceremon;a de premiaci6n de los Concu rsos de rtel 

Universitari o por la Transparenc ia y de Tiras de Cómic 2017, evento con el cu;:il ' inaliza ambos 
proyectos. Previ;imenteyduranteel díadelaceremonia,se llevarona cabo lassiguientes cciones 



• Elabo·co .. ció·o· ye.nvio d.º. ''.>.irw.itac.iones a. l·o.s ga.nadore. s, miembr.os de.I jur.•d.o calificador, así~ r.omoalosrepresentantesdelas1nst1luc1oneseducat1vas. 

• Segu1m1ento v1a telefon1ca para coílfirmar as1stenc1a y tener un numero aproximado de 
personasqueestarianpresentesenlaceremorua 

• Actual1zac1ón de la ficha tecn1ca, elaboración cie l;i ordf'n dt>I d1a y, oor ultimo, el guion del 

maestrodeceremonias dedichoevento 

Solicitud desala, bocadillos,cotizaciónyrequisicióndeprf'miospara los ganadores 

de tra.:Jajosganadores de las edicones 2017. (Escaneo de trab<JjOs e impresión 

Llaboración de material multimedia para proyectar durante la ceremonia 

Transmis ión en vivo del everto 

5.1.2. Gira de exposición de los trabajos ganadores de los concursos de Cartel Universitario y de: 

Tiras de Cómic. 

Se rca!iiaron prop uestas p;:ir;:i definir el nombre de la exposición, quedando corno resu ltado 
finil l "Artf'enclaro" 

5.1.3. Educaciónbásic;l 

Corno :iarte de una de las estrategias para un mayor posicionamiento y participación de la rií'íez 

\ I 
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Igualmente se realizaron las gestiones y trámites admin istrat ivos para imprimir carteles y volantes 
para difund ir dicho concu rso y promover la participación entre los estudiantes de nivel básico; se 
desarrolló el video promocional de la convoc.atoria para invitar en redes socia les y se desarrollaron 
en cola boración con el persona l de la Coordinación de Planeación de este Instituto, ve rsiones en 
maya tanto de la convocatoria como del video promociona! 

5.2. CENTRO DE FORMACIÓN EN TRANSPARENCIA, ACCESO A lA INFORMACIÓN Y ARCHIVOS 
PÚBLICOS (CrDAI). 

:..2.1. Actividades realizadas con instituciones de educación superior. 

Reunionesdetrabajo con docentes 

El 22 de agosto del presente se llevó a cabo una reunión de trabajo con reprewntantes df'I Área 
Técn ica de la Direcc;ón Gf'neral de Educación Tecnoló¡¡'ca Agropecuaria (OGETA) para analiwr la 
posibi'idad de irnplerncritaruna actividad de aprendla1evinculada con el ejercicio del derecho de 
acceso a la inforn1ación con los estudiantes que cursan la asignatura de "Lectura, expresión oral y 
escrital". 

REGIÓN 
NO. DE CARACTERÍSTICAS 

DEL ACTIVIDAD FECHA 

EVENTO 
ASISTENTES MM MN HM HN 

Reunión " trabajo '" representantes d•I Área 
Técnica do ,, Drección 22de 
General d• Educación agosto 
recnoógica Agropecuaria 
(OGETA) 

TOTALES l evente 01 

5.2.1.2. Reuniones de trabajo con docentes 

El 29deagostodel prcsentesel levóacabouna reuniónde t rabajoconu-idocenteinvestigadordel 
plantel CBTA 13 con el propósito de tomar acuerdos para adm"nistrar una encuf'~la sobre a:ititudes 
emprendedorasenestud1antesdetcrccrscmcstrcdccseplantel 

REGIÓN 
DEL 

EVENTO 
ACTIVIDAD 

Reunión de trabajo con un 
docente de l plantel CBTA 13 
{Xmatkui l) 

TOTALES 

FECHA 

29de 
agosto 

levente 

NO. DE 
ASISTENTES 

º' 

CARACTERÍSTICAS 

I 
~ 



6. CAPACITAR A LOS SERVIDORES PÚBLICOS Y BRINDAR APOYO T~CNICO A LOS SUJETOS~ 
OBLIGADOS EN MATERIA DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN. 

6.~. CENTRO DE FORMACIÓN EN TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN Y ARCHIVOS 
PUBLICOS (CEDAI). 

6.1.1. capacitaciónyactualiiación de los servidores públicos. 

6.1.1.1 Actividades organizadas con diversos su;etos obligados. 

Se impartieron S conferencias relacionadas con las "Obligaciones v Responsabilidades en mater ia 
de Protección de Datos Personales de conformidad con la Ley General de Datos Personales en 
Posesión de Sujetos Obligados y la Ley de Protección de Datos Personales en Posesión de Sujetos 
Obligados del Estado de Yucatán", dirigido al personal de las dependencias del Poder Ejecutivo, 
tales como, la Agencia de Administración Fiscal de Yucatán (AAFY), la Junta de Agua Potable y 

Alcantarillado de Yucatán (JAPAY), Secretaría de Fomento Económico {SEFOE) v el Instituto Estatal 
de Transparencia, Acceso a la Información Pública v Protección de Datos Personales (INAIP), donde 
se contó con la participación de 157 personas como se detalla a cont inuación· 

RFGIÓNDFL 

EVENTO 
A(llV!OAO 

Conferencia "las 
Ob ligaciones y 

Responsabilidades en 

H:.CHA 

09deagosto 

14deagosto 

SUJETOS 
OBlJGAllOS 

INAIP 

NO. DE CARACTERfSTICAS 
ASISTE 
NTE5 MM 

38 23 

24 

14 
materia de Protección de f------+-----+--f---+--+-----i-­

DatosPersonalesde 

conformidad con la ley 
Genera l de Datos 

Personales en Posesión 
deSujetosObligadosyla 

Ley de Protección de 

16deasosto 

23deagosto 

Dato~ Personales en 10 rlP ¡¡gn~tn 

Posesión de Sujetos 
Obligados del Estado de 

Yucatan" 

TOTAL Seventos 

SEFOE 44 25 

JAPAY 43 10 

SAF 16 

201 B2 

De igual forma, se llevó a cabo el curso de "Certificación en el EC0181 Facil itación de la información 
en poder del Sujeto Obligado" con personal de las diversas dependencias del Poder Ejecutivo, en las 
instalaciones de la Secretaría de Administración de Finanzas (SAF), ta l como se deta lla a 

cont inuación 

REGIÓN 

DEL ACTIVIDAD FECHA 
EVENTO 

Certifieaciónenel EC0181 
29de 

SAF 
Facil itaciónde lainlormaciónen 

agosto 
39 19 

poder del Sujeto Obligado" 

TOTAL 1 EVENTO 39 20 

19 

33 

28 

llB 
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Se llevó a cabo 1 reunión de traba10 al que asist ieron 6 servidores públicos pertenecientes a 1 
su1eto obligado, en la que se resolvieron dudas sobre los formatos de los Lineamientos para la 
Publicación de la Información del articulo 70 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 
Información Pública 

REGIÓN DEL 
EVENTO 

ACTNIOAO FECHA 
SUJETOS 

OBLIGADOS 

TOTAL ~:i~~!_ 

NO.DE 
ASISTENTES 

CARACTERÍSTICAS 

MM MN HM HN 

En cuanto a la capacitación dirigida a los servidores públ icos de los Ayuntamientos, se llevó a cabo 

el Progr;:im;:i de C<ip<n:llaciún "Obligacior1es de Transparencia para los Gobiernos Municipales", el 
cual t iene como propósi to coadyuvar en el análisis de los Lineamientos técnicos generales para la 
publicación, homologación y estandarización de la información de las obligaciones de 
transparencia. para el debido registro de mformacmn en los formatos correspondientes 

Dicho Programa de Capacitación, se conforma de tres módulos, que son los siguientes 
Módulo 1: Obligaciones de información de la Unidad de Transparencia y del Comité. 
Módulo 2: Obligaciones de información del secretario yel Síndico Municipal. 
Módulo 3: Obligaciones de información del Tesorero Municipal 

Respecto a la asistencia en el "Módulo 1: Obligaciones de Información de la Unidad de 
Transparencia y del Comité», se impartió en 2 ocasiones y se contó con la participación de 11 
personas de 8 sujetos obligados municipales, ta l como se detalla a continuación 

REGIÓN 
DEL ACTIVIDAD 

EVENTO 

"Módulol: 

Obligaciones de 
ll'lformaciónde 

la Unidad de 
Transparencia" 

TOTAL 

FECHA 

lSde 
agosto 

SUJETOS 
OBLIGADOS 

Maxcanú,'.:>eyé, 

Yobain,Maniy 
Teka~ 

NO.DE CARACTERÍSTICAS 

ASISTENTES MM MN HM HN 

DzilamdeBravo, }-

f------+-----------t----------+-----+-----+ 
22de 

agosto 
SuciláyPeto 

2evenlos 8sujetosobligados 11 

En el caso del "Módulo 2c Obligaciones del Secretario y el Síndico Municipal", se impartió en 2 
ocasiones y se contó con la part1c1pacrón de 26 personas de 12 su¡etos obligados, tal como se 
detalla a continuación. 

REGIÓN DEL 
ACTIVIDAD FECtlA SUJETOS OBLIGADOS 

NO.DE 
EVENTO ASISTENTES 

"Módulo2: 16de Ma~canú, Acanceh, 5eyé. 
20 

Obli aciones ago~o Teka ntó, Dzilam de Bravo, 
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REGIÓN DEL NO.DE 
CARACTERÍSTICAS I J 

HN ¡, fVF.NTO 
ACTIVIDAD FECHA SUJETOS OBLIGADOS 

ASISTENTES MM MN HM 

del Secretario Tinum, Teka)( 
1 

y el Síndico Tixméhuac. 
Municipar 

23de Dzi\am de Bravo, Sucilá, 
agosto Cantamayec yKaua. 

TOTAL 12SUjCtOSObligados 26 

Finalmente. elNMódulo 3. Obligaciones de Información del Tesorero MunicipalN, se impartió en 2 
ocasiones y se contó con la participación de 19 personas de 10 sujetos obligados, tal como se 
detalla a continuación 

REGIÓN DEL 
NO. DE CARACTERi51 ICAS 

EVLN IO 
ACllVIDAO F[Cl lA SUJCT05 OOUGAOOS ASISTENTE f--

MM MN HM 

NMódulo3: 17de 
Maxcanu. Seye, 

Obl"gacioílesde agosto 
Acanceh, Dzilam de 
BravoyTekdx 

Información del 
Peto, Kaua, "'"' Tesorero 24de 

MunicipalN agosto 
[ lena, Tahmek y 12 
Sucilá 

TOTAL lOsu,etosobligados 19 

Entre otras Jctiv1d;:ides de c.;¡p<K:it::ición, se llevaron a cabo 2 sesiones de orientación 5obre los 3 
módulos de obligaciones de información, dirigido a responsables de las unidades de tran~arencia, 
secretario, sindico y tesorero municipal de las distintas regiones. Se contó con la participación de 10 
personas de S su¡etos obligados, tal co mo se menciona a continuación. 

REGIÓN 
SlUETOS NO. DE 

CARACTERÍSTICAS 

HN 

"" ACTIVIDAD FECHA 
OBLIGADOS ASLSTENTES MM 1 MN HM 1 HN EVENTO 

Sesiones de 
30dc 

Hunucmá, o¡, o 1 orientación agosto 
AcancehySan 

sobre los Felpe 

módulos de 
31de Cantamayecy 

1 1 o 1 1 
obligaciones de 
la información agosto Hunucmá. 

TOTAL S MUNtOPtOS 
10 

1 J 2 1 1 ASISTENTES 

6.1.1.2. Orientación y asesoría al personal de las Unidades de Transparencia 

Se atendieron 43 consultas de titulares y personal que labora en Z3 Unidades de Transparencia en 
relación a dive~os temas de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información PUblica, asi 
como de los lineamientos para la publicación de la información del articulo 70 de la Ley, entre ou 
temas de capacitación 

Oe tal forma que, del Poder Ejétufvó se tuvieron 24 asesorias de 13 ~ujelo;. obligados, e !os 
Partidos Políticos 2 asesorias de 1 su¡cto obligado, de ros Ayuntamientos 16 asesorías de 1 sujetos 

6 

} 



obligados v de los Organismos Públicos Municipales 1 asesoría de 1 sujeto obligado, tal como se 
det.allanacontinuación: 

PODER EJECUTIVO 

REGÓN 
ASESORÍAS 

NO. SUJETO OBLIGADO 
PRESENCIAL TELEFÓNICA ELECTRÓNICA TOTAL 

APBPY 

CASA DE lAS 
ARTESANÍAS 

) 
CECYTEY 

IDEY 

IEAEY 

IPFY 

JAPAY 

SAF 

SGG 

10 SEFOE 

11 SEFOTUR 

12 SSY 

13 SOP 

TOTAL 
13 SUJETOS 

19 24 
OBUGADOS 

PARTIDOS POLÍTICOS 

REGIÓN 
ASESORfAS 

NO. SUJETO OBLJGAOO 
PRESENCIAL TELEFÓNICA ELECTRÓNICA TOTAL 

Encuentro social 

TOTAL lSUJETOOBLIGAOO 

AYUNTAMIENTOS 

REGIÓN NO. SUJETOOBLIGAOO 
ASESORfAs 

PRESENCIAL TELEFONICA ELECTRÓNICA TOTAL 

11 1 ACANCEH o 1 1 1 

VII 2 AKtL o o 1 1 

IV 3 DZONCAUICH o 1 o 1 

VII 4 MANÍ o o 1 1 

11 5 MlRIDA o 3 o 3 

V 6 SUCILÁ o o 1 1 

11 7 TECOH o 2 1 ' VI • TEMOZÓN o 1 o 1 

11 9 TIMUCUY o o 1 1 

~) 
VII 10 TIXMCl!UAC 1 1 1 V 
TOTAL 

lOSUJETOS 
1 8 7 / 16 

OBLIGADOS 

I 

~ "' 
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ORGANISMOS PÚBLICOS MUNICIPALES 

REGIÓN NO SUJETO OBLIGADO 
ASESORÍAS 

PRESENCIAL TELEFÓNICA ELECTRÓNICA 

Central de abastos 

TOTAL 1SUJETOOBLIGAOO 

6.1.1.3 Centro Evaluador de Competencias laborales. 

Se inició la integración de la carpeta de actualización del estándar de competencia EC0181 
Faci li tacióndelalnformaciónenPoder del SujetoObligado. 

se evalua ron con fines de cert ificación 23 candidatos en el EC0105 Atención al Ciudadano en el 
sector Público, 1 candidato en el ECOS49 Rea lización de los Procesos Técnicos en Archivos de 
Trámite, 1 cand idato en el EC0624 Administración de la Documentación en Archivo de 
Concentración 

7. GARANTIZAR CONDICIONES DE ACCESIBILIDAD PARA QUE LOS GRUPOS VULNERABLES 
PUEDAN EJERCER, EN IGUALDAD DE CIRCUNSTANCIAS, SU DERECHO DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

7.1. SECRETARiA EJECUTIVA. 

7.1.1. Interpretaciones de la lengua maya al español y viceversa. 

Con la finalidad de implementar acciones tendientes a eliminar las brechas de comunicación, que 
impiden que la población de grupos vulnerables del estado pueda n part icipar en los concursos 
organizados por el Instituto, que promueven el ejercicio del derecho de acceso a la información, la 
transparencia, la rendición de cuentas y la protección de datos personales, se rea lizó la 
interpretación del idioma español al maya, de las bases del Décimo Primer Concurso de Dibujo 
Infant il "Los Niños y las Niñas por la Transparencia en Yucatánn, permitiendo de esta manera la 
inclusión plena en equidad e igualdad de condiciones y sin discriminación alguna, para que los niños 
de las poblaciones maya hablantes del estado, puedan part icipar en las actividades organizadas por 
el Instituto, tendientes a inculcar y promover el ejercicio de los derechos humanos de acceso a la 
información y de protección de datos personales entre la población infantil. 

Fechaenqueseremitió lainterpretación 
sol icitada 

25 deagostode2017 

Español 
BASES DEL DÉCIMO PRIMER CONCURSO DE 

DI BUJO INFANTIL 
"LOS NIÑOS Y LAS NIÑAS POR LA 
TRANSPARENCIA EN YUCATÁN" 

Sentido de la interpretación 

Espal'lol·Maya 

M• 

U BULUK P'ÉEL KETLAMIL U BO'ONOLILO'OB 
MEJENPMLAL 

"MEJEN PAALAL TU YO'OLALJUMP'ÉEL SÁASIUL 
MEYAJ WAY YUCATANE'n 

1.- Podrán partk: ipar niños Y niñas estudiantes 1.-U beeytal u ts' iibkuba'ob tuláakal meien 
de quinto V sexto grado de pr imaria de escuelas paalal ku xooko'ob t i' qumto wa sexto t i' 
públicas y privadas en el Estado, en las primaria, ich il u naji lo'ob xook way Yucatane', 
sigu ientes categorías lela' u beeytal wa ut ia'al gobiernoe' wa xan de 

bo'olbilo'ob. le ket lamila' yan u yúuchul ichil 
Categor ía A: Interior del Estado lelo'oba 

• Categoría B: Mérida 



Espal'.ol 
2.- las y los participantes deberá elesir uno de 
lossisuientestemas 

¿Qué es mi derecho a saber? 
¿Quésignificarcndlcióodecuentas? 
¿Qué significa ser claro y honesto? 
¿Cuáles son mis datos personales y 
cómo puedo cuidarlos? 

3 - [I dibujo deberá ser una idea orisinal quien 
lo real'za. (De comprobarse que el traba¡o es 
imitaciónocopiaquedarádescalificado). 

<1. Soloserecibiráuntrabajoporparticipante. 

S.- Eldibujoseentresará en una hoja blanca de 
papel bond tamal'.o carta. (Los d1bu¡os se 
presentarán sin marcos, ni pesados sobre 
nin8unasuperficie) 

6.-Seaceptaránlassisuientestécnicas:lápices 
de colores, crayolas o plumones. (No acuarela) 

7.·Eldlbujodeberáestartitulado. 

kaajobYucatán 
Ka'a tsool wáa categoría B: 1-ho' 

2 · Utia'al le ketlam•la' le me¡en paa1alo'obo' 
utia'al u meyajtiko'ob u boonolilo'obo· yaan u 
téetko'obichille¡e'lo'oba'· 

¿Ba'ax in páajtalil utla'al in ojeeltik wa 
ba'ax? 

¿Ba'ax tak u yáalik rendición de 
cuentas?, lela' leti' u ts'aabal ojéeltbil, 
ba'ax ku meyajt;i'al, bix u meyaita'al 
yé<!Lel ba'l:!n ku meva1ta'al turnen le 
máaxo'ob ku meyajo'ob yéetel u taak'in 
kaaje' le jejeláas ba'alo'ob utia'a1 le 

¿lla'ax wal tak u ya'alik meya¡ yéetel 
sáasilyéetelxant'aanyéetelujaj il? 
¿Máakalmáak ba'axo·ob a'a!ik máaxe'en 
yéctel blx u beeytal in kanaantiko'obe'? 

3 · Le boonolil kun taasbilo' k'aab<!t bey m;x 
juntéen mevaita'ake'. (Wáa ka oiéelta'ak yan 
máax váax meva¡mile' wáa van u láak' meyaj 
chika·antie'yanuts'a'abalbeyma'k'uubane') 8.- los criterios a ca lificar en los dibu¡os serán 

lossi8U1entes: 
'1. • Chéen kun k'aambil jump'éel mevaj ti' cado 

8.1 Limpieza: no presentar manchas o xook paalal 
suciedad,sinenmiendasnitachones 

8.2 Creatividad: originalidad del traba¡o. ~.-le boonolilo' vaan u k'uubul ti' jump'éd sak 
capactdad de creación 0 invención, etc. ju'un, lela' papel bond tu p'iisi/ corroo. (Mix ba'al 

8.3 Mensaje: contenido a comunicar. kun ts'a'abil tu jaal, véetcl ma' u wak'al ti' mi• 

8_4 0rto¡;:rafíaySintaxis:formasys;gnos ba·al). 
lingü;sticos 

8.S Armonía· trazos y combinaciones de 6.- K'aambenbi' le mayajo'ob rneyajta'an yéetel· 
co'ores lápices jejeláas u boonolilo'ob, croyolos wáa 

plumones. (Ma' acuarelai', !ela' leti' le 

9.- El dibujo deberá cortener al reverso, de boonolo'ob meyajta'an yéetel ja') 

formaclaraylesiblelossiguientesdatos· 

Delas y lospartic:ipantes: 
Nombre(s) y apellidos completos. 
Edad 
Grado. 
Domicilío completo. (Calle, numero, 
cruzamil"ntos, r;olonia, código postal). 
NUmerotelefónicoparticularodealgün 
familiar donde se pueda localizar a los y 
las participantes. 
Correoelectrónico(op<:ional) 

7.·K'aabetuts'a'abal uk'aaba'lemevaia' 

8.· l e ba'a~o'ob kun ilbi' ti' le boonolilo'oba' 
letie· ie'loba' 

8.1 U saki': lela' bey wáa ma' éeí:'i, wáa 
ma' k'óok'o i' wcía ma' lu'lu'mi'. 

8.2 U jats'uts tukúulil yéetel uuchik u 
meyajta'al: lela bey ka ila·ak jump'éel 
tüumben boonolil, mi~ juntéen 
meyajta'ak, Ita ila'ake' de que !e meyaio' 

jóok'ti jump'ée l túumbentukúu~. 
8.3 K'iben t'aan: Lela' letie' b.J'.Jx .Jk u 
váalikwáatakts'a'aikna'atbil k ila'ak 

1 



Espal\ol 
Ocia escuela· 

Nombre 
• Municipio donde se encuentra !a 

escuela. 

•Estos datos deberán ser escritos con pluma o 
lápiz, no con plumón. 

10. A falta o falsedad de algún dato requerido 
en esta convocatoria, el lurndn tPndr~ l;i 

'acuitad de eliminar el registro de Qu·en 
participa 

l l.· Los tr¡¡b¡¡¡os serán recibidos en l;is oficinas 
del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a 
la lnform;ir.ión Púhlir.;i y Protección de Datos 
Personales, ubicadas en la Aven~da Colón no 
185 entre 10 y 12 de la Col. García Ginerés, 
Mérida, Yucatán, del 28 de agosto al 1 de 
diciembre del 2017, de 8 de la mar'iana a 5 de la 
tarde. 

12.- El Jurado Calificador estará compuesto por 
personasespec:ialistasenel temaysufalloserá 

inapelable. Los casos no previstos en la presente 
convocatoria serán resueltos conjuntamente 
porellna"pYucatányelJuradoCalificado'. 

lcmeya¡o'. 
8.4 u ts'iibalil yéetel u tsoololil le ts'fibo'· 
Lela" leti' je'ebixk'aabetuts'íibtalle 
t'aanobo' yéei:el xan ka na'atchajak le 
tukúulkuts'a'abal na'atbilo' 
8.SUJats'utsillemeyajo':Lcla'utia'alka 
paakta'al u jats'uts boonolilo'ob le 
meya10',leti'laba'axts'a'akukux1alille 
meva1o'utia'alkaila';ikujats'utsil. 

9.-Tupaachil le meyajo"obo' k';iabet uts'iibla'al 
yéeteljump'éelsáasilts'íibc'leba'axo'oba': 

Le máaxo'ob ku k'uubko'ob u meya¡e' u 
ts'íibto'ob u· 

K'11aba'yéetelua'ake{r.h1"rnka'anta'ak) 

Ja'ab 
WáatunxookQuintowáase.>1to 
Tu'ux yan u naj (Lela' tu'ux p'áatal, 
ba'a,.; kaaJ il, yéetel le ba'axo'ob kun 
a'antajutia'alukaxta'al) 
Correo electronico' {Lela' chéen wáa a 
k'áat) 

UnajilKOOk: 

• K'aaba' 
• U kaaJil tu'ux yaan u naji' ie xooko' 

• Leba'axo'oba'ma' u bceyta' uts'íibta'al yéetel 
13.- Los resultados se darán a conocer el martes plumón 
12 de dieiembre de 2017 por comunicado 
d irecro al ganador y serán publicados en la 
página de Internet: www.1ra ovucatafl.orgmx. 

14.- Los premios para ambas categorías serán: 
Pr"merLugar:computadoraportátil 

• Segundo lugar: unatablet 
• TercerLugar:unabicicleta. 

14.1. l:n caso de que el 1uradocal1;cador asilo 
decida, se entregarán hasta tres menciones 
especialesporr.ategoría. 
14.2. La escuela de la niña o el niño ganador en 
cada categoría se hará acreedora de un premio 
especial cncquipamicntoparaelp1antel 

15.- Losy las concursantes reconocen y aceptan 
QUeconsu participacióncedensusderechosde 
autor respecto de los dibujos con los que 
partici::iaron al Instituto Estala de Acceso a la 
Información Pública, que podrá reproducir. 
d1vugar, publicar, editar, distribuir, difundir, 
exhibir, transmitir o pl¡¡smarlos libremente en 
catálogos, calendarios, libros, compilaciones, 
folletos, manuales, o cualQuier tipo de 

10.· Wáa yaam:ha1 tuus meyajbil turnen le 
máaxo'ob tu k'uubo'ob u meyaJe', le jurodoo 
yaanti' u páajtalil u tseelik ti' le ketlamila' u 
k'a;iba'lemáaxti'ilitiklemeyajo" 

11.- Le boonolilo'obo', k'aarnbe'erbi' tu i.;..Juchil 
le lnstituto EstataldeTransparencia,Accesoa1a 
Información P.Jblica y Protección de Datos 
Pf'rsonales, lela' t i'an Avenida Colón xookil 185 
ichil 10 yéctel 12 t i' Garc:a Ginerés, tu kaa¡il T 
ho', way Yucatane', ichil u k'iin'lo"ob 28 ti' 
ag0<;to tak 1 ti' diciembre teja'ab 2017, ichl1 las 
8tal.;.Sk'iin 

12.· Le máaxo'ob kun ts'o'okbesik u t'aanil le 
mPy<ij<i', wiiniko'oh u yo"oilo'ob le meyaja', 
yéetel xane' le ba'ax ken u jets'o·obo' bey kun 
p'aatalo'. Le ba'ax tu'ub tu ts'íibil le kctl;im'la' 
yaan u ts'o'o~besa'al turnen lroaip Yucatán 
yéetel le máaxo'ob meyajtik ujuradoi o'. 

13. Yaan u rs'a'abal ojéeltbil máax náaj Lle 
kctlamila' ti' uchil 



Español Maya 
publicación y en general; ejercer cualquier acto www .inaipyucatan.org.mx le 12 tí' diciembre ti' 
de disposición de los dibuJOS de la manera que ~ ja'aba' 
mejor convenga a sus intereses, sin que en 
ningún caso se obligue al pago de cualquier 14.- Le ba'axo'ob kun náajaltbilo' letie' 
contraprestación 1e'lo'oba': 

Yáax náa¡al· Jump'eel compurodoro 
16.- La participación en el concurso impllca la portótil 
aceptación de las bases de la presente • Ka'náa¡al:Jump'{>elrab/e! 

convocatoria • Ox' náajal: Jump'eel b1crcleto 

17.-Lo trabajos no ~rán devueltos y pasarán a 14.1 Wáa tuukulta'ab turnen le juradoo' 
formar parte del acervo del lnaip Yucatán. páajtal u k'uubik tak oxp'{>el ki'imak óolalo'ob 

kuya'alal"mencionesesoecigles" 
18.- No podrán p<inicip;u en este concurso, 
hijos o hijas de quienes trabajan en el lnaip 14.2 u najil le xook, tu'ux ku taalbal le chan paal 
Yucatán,asícomolosnir'losynir'lasqueganaron kun náajaltik le ketlamila', yaan xan u náajatik 
en ediciones anteriores jump'eel síijbal, lela' jump'éel ba'ax u 

k'ana'anchaja'ti'unajillexooko' 
ºLos datos perronalesquese requieren en esta 
convocatoria son para fines estadísticos y de 15.- Le m<iaxo'ob tu ts'íibtuba'ob ti' le ketlamila' 
localización en caso de resultar ganador ku ejcentiko'obe' de que tun síiko'ob le 

p<iajtalilo'ob yaanti'ob yo'olal le boonolil ku 
k'uubko'obo', yeetel xan ma' taan u k'aatiko'ob 
wáa k'aamko'ob bo'ol yo'olal u meyajo'ob; 
yo'olal tun le a' le lnstitutoa u beeytal o meyaj 
yéetel le boonolilo'obo' je' bix' u k'aate' 

16.-Lemáaxo'obkunoklo'obte'ketlamila'yaan 
uejeentiko'obtuláalakleba'axkuya'aiikle 
ts'i;ba' 

17.- Le mayajo'ob kun k'uubi lo' ma' taan u 
suutulti'lemáaxo'obbeeto',yaanup'áatalti' 
lnaipYucatán 

l8.-Ma'taanubeeytaloldo'obl1'leketlamila'u 
paalal le máaxo'ob ku meyajo'ob ti' le 
lnstitutoa',je'ebixxanleme¡en paalalts'o'oku 
yáaxnáajaltiko'obleketlamila'. 

ºTuláakal le ba'axo'ob ku k'áatal yo'olal le 

J 
máaxo'ob ku taasko'ob u meyaje' cheen utia'al ()! 
u yojéelta'al jaytúul yéetel ~an utia'al u beeytal 
u kaxta'alo'ob wáa ka u náajalto'ob le 

'--~~~~~-LO:''=tl•m=il•~~~~~ 

DIRECCIÓN DE DIFUSIÓN Y VINCULACIÓN. 7.2. 

7.2.1. Acceso a la inf0<mación para comunidades indígenas. 

Como parte de las acciones y esfuerzos para promover el acceso a la información y la protección 
datos personales entre todos los grupos de la sociedad yucateca, en especial aquellos que n 
vulnerab!es,serealizaronpublicacionesenlengua mayaatravésdelasredessocialesdel lnstit o. 
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U bu uk p éel ketlamil u bo'onolilo'ob mejen 
paalal "Mejen paalal tu yo-olal JUmp eel 
s.:iasili l meyaj way Yucatane" 
inaipyucatan.org.mK/transparencia· 

8. PLENO DEL INSTITUTO 

8.1. Sesiones del Pleno. 

El Pleno del Instituto sesionó durante el mes de agosto en 9 ocasiones para aprobar diversos 
acuerdos, resoluciones, informes y demás asuntos de su competencia 

Acontinuaciónsedesglo~nlosasuntostratadosencadasesión 

NODE 

ACTA 
FECHA ASUNTO EN CARTERA 

AGOSTO 

l . Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado baJO el numero de expediente 326/2017 en contra de la 
Secretaría de Seguridad Pública 
2.Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 

SS 08 rev isión radicado bajo el nUmero de expediente 351/2017 en contra de 
SecretaríadeSaluddeYucatán. 
3. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al re rso de 



NODE 
ACTA 

56 

57 

FECHA ASUNTO EN CARTERA 

4. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 353/2017 en contra del Despacho 
del Gobernador. 
S. Aprobación, en su caso, del proyt>cto dt> resolución relativo al rt>Cur5o dt> 
revisión radicado bajo el número de expediente 354/2017 en contra de la 
SecretariadeAdministraciónyFinanzas 
6. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 356/2017 en contra del 
Ayuntamiento de Mérida. 
l. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recur5o de 
revisión radicado ba10 el número de expediente 344/2017 en contra del Instituto 
deHistoriayMuseosdeYucatán 
2. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución re lativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 357/2017 en contra del Tribunal 
de los Trabajadores al Servicio del Estado y de los Municip;os 
3. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución re lativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 358/2017 en contra de la 

15 ~-n i;~~~~~~i:~.t~~o~~ ~s:~c~:~n proyecto de resolución re lativo al recurso de 

revisión radicado bajo el número de expediente 359/2017 en contra del 
Ayuntamiento de Progreso 
S. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución re lativo al recurso de 
revisión rad icado ba¡o el número de expediente 414/2017 en contra del 
AyuntamientodeTizimín 
6. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión rad icado bajo el número de expediente 431/2017 en contra del 
Ayuntamiento de Mérida. 
l. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución re lativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 328/2017 en contra del lnst;t uto 
deViviendadel EstadodeYucatán 
2. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución re lativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 360/2017encontra de la Fiscalía 
General del Estado. 
3. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución re lativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 361/2017 en contra del Colegio 
de EstudiosCientilicosyTecnológicosdel Estado de Yucatán 
4. Aprobación, en su caso, del proyecto de resoluc:ón re lativo al recurso de 
revisión radicado ba10 el número de expediente 362/2017 en contra del Congreso 
del Estado. 

) 
17 S. Aprobación, en su caso, del proyecto de resoluc'ón re lativo al recurso de rv 

revisión radicado bajo el número de expediente 363/2017 en contra de la 
Secretaría de Desarrollo Rural. 
6. Aprobación, en su caso, ~el proyecto de _resoluc'ón relativo al recurso de 
revisión radicado ba¡o el numero de expediente 364/2017 en contra de la -
Secretaría de Seguridad Pública. 
7. Aprobación, en su caso, del proyecto de resoluc"ón re lativo al recurso de 
revis ión radicado bajo el número de expediente 440/2017 en contra de Secretaria 
delaCultur_ay lasArtes. . V 
8. Aprobación, en su caso, del proyecto de resoluc'ón re lativo al rezurso d 
revisión radicado bajo el número de expediente 441/2017 en contra el 

:.Y~;;0:~:~~~,d:~:~id:~so, del proyecto de resolución re lativo al re urso de 

1 



NODE 
PCTA 

FECHA ASUNTO [N CARTERA 

revisión radicado baio el número de expediente 453/201 l en contra del 
Ayuntamiento de Mérida. 
l. Aprobación. en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 366/2017 en contra del 
Ayuntamiento de Mérida 
2. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de exped"ente 367/2017 en contra del 
Ayuntamiento de Mérida. 
3. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado baJO el número de expediente 369/2017 en contra del 
AyuntamicntodeMerida. 
4. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión rad1rndo 0010 el número de ex.pedíente 370/2017 en contra del 
Ayuntamiento de Menda. 
5. /\probación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado baio el número de expediente 371/2017 en contra del 
AyuntamientodeMerida 
6. Aprobación, en su caso. del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 372/2017 en contra del 
Ayuntamiento de Mérida. 
7. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 373/2017 en contra del 
Ayuntamiento de Mérida 
8. Aorobación. en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado ba10 el número de expediente 374no11 P.n contra del 
Ayuntamiento de Hocabá. 
9. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 

58 23 revisión radicado ba¡o el número de eKpediente 375/2017 en contra del Instit uto 
deHistoriayMuseosdeYucatán 
10. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 378/201/ en contra del 
Ayuntamiento de Mérida. 
11. /\probación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado ba¡o el número de ei::ped-ente 442/2017 en contra del Instituto 
Est<ital de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protecc'ón de Datos 
Personales 
12. Aprobación, en su caso, del nroyecto de resolución rel;itivo al recurso de 

revisión radicado ba10 el número de expediente 443/2017 en contra del t 
Ayuntamiento de Conkal. 
13. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de ex¡'.lediente 445/2017 e1 contra del Partido 
Verde Ecologista. 
14. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo e1 número de eKpediente 446/2017 en contra de la 
Universidad Autónoma de Yucatán. 
15. Aprobación, en su e.aso. del proyecto de resolución rclmivo al recurso de 
revisión rad:cado baJO el número de expediente 447/2017 en contra del Partido 
Rcvolucionario!nstituciona . 
16. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
revisión radicado bajo el número de expediente 448/2017 en contra del Pa do 
Acción Nacional. 



~ 
NODE 

ACTA 

59 

50 

61 

52 

FECHA 

29 

29 

29 

29 

ASUNTO EN CARTERA 

Movimiento Ciudadano. 

18. Aprobación, en su ca<;.0, ifol proyecto de resolución relativo al recurso de 

revisión radinido bajo el número de e)(pediente 450/2017 en contra del Partido 

dela Revolución Democrática 

Único.- Aprobación, en su caso, de las bases del Décimo primer Concurso de 
Dibujo Infantil ~Los Nii'los y las Nii'las por la Transparencia en YucatfoH 

Único.- Aprobación, en su caso, de los esrarlos e informes financieros 
correspondientesalmes de juliodedosmildiecisiete 

Único.- Aprobación, en su caso, del informe de act ividades del Pleno, secretaria 

Ejecutiva. ~cretaría Técnica, Centro de Formación en Transparencia, Acceso a la 
Información y Archivos Públicos y Direcciones del Instituto, presentado por la 
Secretaria E1ecutiva, correspondiente al mes de junio de dos mil dieci~iete 

l Jnico.- Aprobación, en su caso, del informe de act ividades del Pleno, Secretaria 
Ejecutiva, Secretaria Técnica, Centro de Formacióri en Transpa rPnc;ia, Acceso a la 

Información y Archivos Públicos y Direcciones del Instituto. presentado por la 
Secretaria Ejecutiva, correspondiente al mes de 1ulio de dos mil diecisiete. 

f-~-+~-+,-. -,,-,,-,,-ción, en su caso, del proyecto de resoluc'ón relativo al recurso dP. 

revisión radicado ba jo el número de expediente 347/2017 en contra del 
Ayuntam'entodeMérida. 

53 

2. Aprobación, en su caso, del proye<:to de resolución re lativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 348/2017 en contra del 
Ayuntamiento de Mérida. 
3_ Aprobación, en su caso, del proye<:to de resolución wlativo al recurso de 
revisión radicado ba¡o el número de expedienre 350/2017 en contra del 

Ayuntamiento de Mérida 
4. Aprob<ición, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 379/2017 en contra del 

yuntamientodeProgreso. 
S. Aprobación, en su caso, del proyecto de reso lución relativo al recurso de 
revisión rad·cado bajo el r:úrnero de exped iente 380/2017 e1 co1tra del 
Ayuntamiento de Progreso. 
6_ Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado ba¡o el número de expediente 381/2017 en contra del 

29 AyuntamientodeProgreso 
7. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revis:ón radicado ba¡o el número de expediente 382/2017 en contra del 

Ayuntamiento de Progreso. rV 
8. Aprobación, en su caso, del proye<:to de resolución re lat ivo ;i l recurso de 
revisión radicado ba¡o el número de e~pediente 383/2017 en contra del 
AyuntamientodeTicul 
9 . . ~probación, en s.u caso, del proyecto de resoluc ión relativo al recurso de 
rev1s1on rad 1rndo baJO el número de exped"ente 38.4/2017 er contra de ! 
AyuntamientodeTicul 

10. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado ba10 el número de eK,Dediente 385/2017 en contra del 

yuntamientode Ticul 
11. Aprobación, en su rnso, del proyecto de resolución relat ivo ;i l recurso de 
revisión radicado ba¡o el número de expediente 386/2017 en contra d 
AyuntamientodeTicu l 



NODE 
/>CTA _,. ~--·""' --"""'- cb-;;;,,~;º~,'~,~,º;,"0:;~ ~~º~i~,;~º~:"~,~:~::~~'~ó;,;;:',~",;' ;~~:;:º :;1 ~ 

yuntam1entodeTicul. 
14. Aprobación, en su caso, del proyecto de resoluc ión relativo al recurso de 
revisión radicado ba10 el número de expediente 389/2017 en contra del 
Ayuntamientodelicu l 
15. Aprobación, en su caso, del proyecto de resoluc ión relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de exped·ente 390/2017 en contra del 
Ayuntamientode Ticu l. 
16. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 391/2017 en contra del 
AyuntamientodeT1cul. 
17. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relat ivo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 392/2017 en contra del Instituto 
deCapacitaciónparaelTrabajodelEstadodeYucatán. 
18. Aprobt1ción, en su cuso, del proyecto de resolución relt1tivo ill recurso de 
revisión radicado bajo el número de e;i¡pediente 393/2017 en contra de la 
Secretaría de Fomento Económico. 
19. Aprobación, en su caso. del proyecto de resolución re lativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de exped iente 395/2017 en contra Colegio 
NacionaldeEducaciónProfesionalTecnica 
20. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión rad icado b<1jo el número de expediente 396/2017 en contra de I;_¡ 
Secretuía de Fomento Económico 
21. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución re l<1tivo al recurso de 

l
:~e;~~~a~ radicado bajo el número de e~pediente 486/2017 en contra de la Fiscalía 

:e2~is;;;:~:~i~:;~ ~:j:~ I c:~~e~; 1d~r~~:~~~e~:e r:s~;~~~; :~l~~~~raª~~:u;r~~a~í: 
General. 

8.2. Otras actividades del Pleno 

FECHA 

04 de agosto 
2017 

OS de agosto 
2017 

lOdeagosto 
2017 

licenciada Maria Eugenia 
SansoresRuz.Comisionada. 

Licenciada Maria Eugenia 
SansoresRuz,Comisionada. 

Licenci<>da en Derecho, 

EVENTO 

Asistió al evento "Fortalecimiento y 

Profesionalización de los Elementos de 
5eguridadyProcuracióndeJusticia".el 
cu;:i l se llevó ;:i cabo en el Centro de 
Convenciones Siglo XXI. 

"D;a Internacional de los Pueblos 
Indígenas~, dedH:ado la 
conmemoración del Oía Internaciona l 

Susana AguilarCovarrubias, Transparencia 
Comisionada Presidenta Información 



FECHA 

22deagosto 
2017 

COMISIONADO 

licenciados en Derecho, 
Susana Aguilarcovarrubia>, 
MariaEugeniaSansoresRuz 
y Aldrin Martín Bricef'io 
Conrado. Comisionada 
Presidenta y Comisionados, 
respectivamente 

EVENTO 
Jurisdiccionales y participó en la mesa 
panel denominada Nla generación de 
versiones públicas para acceder a la 
información y proteger los datos 
personalesN, en el marco del 
EncuentroRegionaldeTransparenciay 
Acceso a la Información con Órganos 
Jurisdiccionales, mismo que se llevó 
acabo en la Casa de la Cultura Jurid;ca 
de Mérida, evento organizado por el 
ConsejodelaJudicaturaFederal 

En el marco dela Estrategia Nacional 
de Cultura Cívica {ENCCÍVICA), los 
Comisionados asistieron a la Mesa de 
diálogo para una cultura cívica con la 
temática "La importancia de la 
información pública", organizada por 
Instituto Nacional Electoral (INE) en 
Yucatán, en coordinación con el 
Instituto Electoral y de Participación 
Ciudadana {IEPAC), el cual tuvo 
verificativo en el Auditorio de la 
Facultad de Economía de la UADY 
La Comisionada Presidenta dio el 
mensaje de bienvenida. 

9. COORDINACIÓN CON El SISTEMA NACIONAL DE TRANSPARENCIA. 

9.1 PLENODELLNSTITUTO. 

La Comisionada Presidenta, L1cda. Susana Aguilar Covarrubias, en representac ión del Pleno de este 
Instituto, partkipó en coordinación con el Sistema Nacional de Transparencia, en las siguientes 
actividades: 

10. ADMINISTRACIÓN DE RECURSOS 

10.1. DIRECCIÓN DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS 

10.1.1. Actividades financieras 

Se procesaron en el sistema contable y presupuesta! los ingresos y egresos del 
agosto2017 



• . Se . . pagaron los impuestos correspondientes al mes de 1ulio de 2017, tanto federales como ~ 
locales y las cuotas obrero·patronales al 1.5.5.T.E.Y 

Activicladesderecursosmateria~s. 

Se adqu1r eron y/o pagaron entre otros, los siguiemes bienes y servicios 

Seadquirieronlossiguientesactivosfijos: 

Direa:ión de Administración y Flnanzas 

Compra de silla secretarial neumática y silla secretaria! en tela b lac~ mesh. SZ,851.98 

Compra de Nobreak para Reloj Checadordl!! ecl1fteio 187-A Sl.537.00 

Compra de computa~ora Desktop HP para admiristración. $11,588.40 

U1fus!Ón 

Compra de Back Ups Pro Apc Power Saving $2,552.00 

Durante el mes se registraron los siguientes gastos en transportación aérea 

Licda Sus.a na 

Covarrub"as 1 

Boleto d.e Av. i_ón pa. r_a asistir al 
Agui lar "Foro Justicia Ab,erta con 

Sentencias Claras# en 
Mazatlán,Sinaloa 

Toral 

10.1.2. Actividades de Recursos llumanos. 

$6,660.01 

$6,66().01 

5e realilaron las actividades norma'es de pago de nóminas del Instituto y se generaron' s 
comprobantes fiscales d"gitales con los complementos requeridos según las nuevas disp iones 
dclSAT. 

• se realizaron los trámites administrativ~ corresoond·entes para la contrata. ón de tresN 
~;~~v~ssPeú~l~:~.:.les asignadas a' Centro de Formación en Transparencia, Acceso a la nformación y 

' 



10.1.3. Otras actividades. 

Se efectuaron adecuaciones presupuestales entre partidas del gasto autwin>rfas oor la 
Secretaría Ejecut iva del lnstitutoyoorel Pleno decst1?lnstituto 

5e realizó el llenado de reactivos solicitados en la plataforma SEVAC (Sistema de Eva 'uacion 
en los Avances de Armonización Contable) correspondiente a la evaluación del Periodo No. l del 
año 2017, para dar cumplimiento a la generación del Informe de Resultados del Estado de Yucatán 
solicitadoporlaSAf. 

10.2. DIRECCIÓN DE TECNOLOGfAS DE lA INFORMACIÓN. 

10.2.1. Administración de la infraestructura del Institut o. 

Cumpliendo con la f unción de coorrl1narel dpo;;irrollnrlP l;i 

constante del funcionamiento de éstos, brindando mantenimiento a los que así lo requ irieron 

10.2.2. Soporte software y hardware. 

Enelmesquese informaseapoyóalpersonaldellnstitutoen lassiguientesá reas 

S('rviciosd!? Internet : Se entregaron las cuentas de correo de transparencia a los usuarios 
que así lo requirieron . 5e asesoró a personal del l 01 sti t~to en cuanto al uso del servicio de internet 
parael cump limientodesusfunciones 

Softwa re de oficina: Se asesoró al pe rsonal de este Instituto en cuanto a dud~s del softwa re 
de oficina util izado 

Administración del hardware: Se atendieron incidentes con las impresoras y los equipos de 
cómputo, enviando a los que así lo requirieron a la DGTI 

5e brindó apoyo con la instalación del video proyector y equipo de cómputo, en los !?V!?ntos 
rea lizados por el Instituto, ta les como· 

Reuniones de trabajo 
Sesiones 
Cursos de capacitación . 

10.2.3.Seguridad. 

Con la fina lidad de protege r la información del Instituto se rea lizó la ve•ifi cación men$u;:i l dt:' los 
sistemas de respaldo del Instituto y como cada mes se realizaron los siguientes respa ldos: 

Respaldo de los proyectos y aplicaciones en desarrollo 
Respaldo de las bases de datos y archivos de las aplicaciones web. 
Respaldode lasbasesdedatosde losprogramascontables 
Respaldodela informacióngeneradaenla intranetdellnstituto. 
Revisiónsemanal del reportederegistrosdear.r.esoweb. 
Revisiónsemanal delosregistrosdeseguridaddelservidorWindowslnstitucionalenel Sit 
Revisiónsemanal de losregist rosdeseguridaddelservidordedicado 
Revisión semaílal de los registros de seguridad df!l servidor proxy y archivos comparti sen 
departa11entodeT.I. 
Revisión mensua l del regis tro de errores de seguridad en e servidor de rcnivos 
compari idosyrespaldoSynologyenelSite 
Severificanlosrespaldosdelabasededatosdel portalweb 



Asimismo se rea lizó como cada mes, la instalación de las actualizaciones siguientes· 

Instalación de las actualizaciones de segundad en los servidores. 

lnstalacióndeactualizacióndeseguridadparae proxy. 

lnstalacióndeactualizacionesdeseguridadparael servidorded"cado. 
lnstalacióndeactllalizacioriesdeseguridadenlosservidoreslocales 

En resumen en el mes de agosto se llevaron a cabo 316 servicios 

Servicios cantidad 

Admin'.strativo 17 
Admon.BD 17 

Admon. Servidor Web 19 
Admon.P.igina 55 
Conmutador 

Desa rro1lo Aplicaciones 12 
Admon.Serviciosdelntl'!met 

Mant.Correctivo 
Mant.Preventivo 

Redes 16 
Soporte Hardware 

Sc11.urid;:id 18 
Soporte Software 45 

Admon.TransparenciaYuca1.in 
Sopo·te de Asistencia TCc~ica " Total Servicios 316 

{Hastaaquilatranscripcióri) 

Al culminar la presentación del informe de actividades motivo de la presente 

sesrón, en el uso de ta voz, la Comisionada Presidenta con fundamento en los 

artículos 15 fracción VIII de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública del Estado de Yucatán; 8 fracción .~XVII del Reglamento Interior del 

Instituto Estatal de Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán, asi 

como los numerales 4, inciso "i" y 29, inciso "c" de .los lineamientos de las 

Sesiones del Consejo General del Instituto Estatal de Acceso a la Información 

Pública, vigentes, sometió a votación el informe de actividades del Pleno, 

Secretaría Ejecutiva, Secretaría Técnica, Centro de Formación en Transparencia, 

Acceso a la Información y Archivos Públicos y Direcciones del Instituto, 

prese. nt~do por. la Sec.retaria Ejecutiva, correspondiente al mes de agosto de dos N 
mil dieasiete, siendo aprobado por unanimidad de votos de tos Comisionados. n 

tal virtud, de conformidad con los articulas 20 de la Ley de Transpare ·a y 1 

Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán; 29, primer p · afo del 



Reglamento párrafo del Reglamento Interior de este Organismo Autónomo, y 31 

de los Lineamientos en cita, el Pleno del Instituto tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueba el informe de actividades del Pleno, Secretaría 

Ejecutiva , Secretaría Técnica, Centro de Formación en Transparencia, Acceso a ta 

Información y Archivos Públicos y Direcciones del Instituto, presentado por la 

Secretaria Ejecutiva, correspondiente al mes de agosto de dos mil diecisiete, en 

los términos antes plasmados. 

No habiendo más asuntos en cartera a tratar en la presente sesión, la 

Comisionada Presidenta atendiendo a lo dispuesto en el artículo 4, inciso 'd" de 

los Lineamientos de las Sesiones del Consejo General del Instituto Estatal de 

Acceso a la Información Pública, dausuró formalmente la Sesión extraordinaria del 

Pleno, siendo las catorce horas con cuarenta y ocho minutos, del día veintinueve 

de septiembre de dos mil diecisiete, e instruye a la Auxiliar de la Coordinación de 

Apoyo Plenario y Archivo Administrativo a la redacción del acta correspondiente, 

LICOA. LETICIA YARO~~EJERO CÁMARA 

SECRET7 1A } UTIVA 


